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Pentru noi succese 
pe calea construirii socialismului

Școlile sînt gata pentru deschiderea cursurilor

De la un capăt la altul al minunatei 
noastre patrii. întregul popor romîn a 
sărbătorit cu mare însuflețire ziua de 23 
August 1955. cea de a 11-a aniversare a 
eliberării Rominiei de către glorioasa ar
mată sovietică si a răsturnării dictaturii 
fasciste de către forțele patriotice popu
lare conduse de Partidul Comunist Ro
mîn.

Parada militară si marea demonstrație 
a oamenilor muncii din Capitală, demons
trațiile de la Hunedoara si Ploești. de la 
Orașul Stalin si Tîrgu Mureș, de la Ti
mișoara si Constanta precum și din cele
lalte reședințe de regiune si din centre 
muncitorești ca Reșița, Petroșani etc. au 
arătat entuziasmul genera! al poporului 
nostru, atașamentul si dragostea lui pen- 

^tru regimul de democrație populară, pen- 
Jtru Partidul Muncitoresc Romîn, hotărî

rea de neclintit a oamenilor muncii dc a 
construi socialismul în patria noastră.

Rodnic este bilanțul succeselor obținute 
de poporul nostru în dezvoltarea tării pe 
drumul socialismului. „Marile realizări 
dobîndite de poporul nostru în anii re
gimului democrat-popular — a spus to
varășul Gh. Gheorghiu-Dei în cuvîntarea 
rostită cu prilejul adunării festive pentru 
sărbătorirea celei de a 11-a aniversări a 
eliberării Romîniei — au devenit cu pu
tință numai datorită transformărilor re
voluționare înfăptuite în patria noastră 
de oamenii muncii".

In întîmpinarea celei de a 11-a aniver
sări a eliberării patriei, oamenii muncii 
au obtinut noi si însemnate realizări în 
dezvoltarea industriei si agriculturii, în 
construcția culturală. în întărirea statului 
nostru democrat-popular. In prezent, po
porul nostru îsi sporește eforturile pentru 
a termina cu succes îndeplinirea primului 
plan cincinal de dezvoltare a economiei 
naționale. Sute de întreprinderi, precum 
si ramuri industriale întregi au s'i îndepli
nit sarcinile planului cincinal.

Remarcabile sînt succesele obținute de 
eroica noastră clasă muncitoare în opera 
de industrializare socialistă a tării. în 
dezvoltarea industriei grele, temelia dez
voltării întregii economii naționale, izvo
rul ridicării continue a nivelului de trai 
al oamenilor muncii si al întăririi capa
cității de apărare a patriei. Cu bucurie 
si mîndrie a luat cunoștință poporul 
nostru de faptul că dintre ramurile de 
bază ale producției o deosebită dezvol
tare a luat industria construcțiilor de 
mașini și de prelucrare a metalului, care 
va încheia anul 1955 la un nivel de peste 
280 la sută fată de 1950, industria 
chimică peste 300 la sută, industria ma
terialelor de construcție cea 240 la sută, 
industria metalurgiei neferoase aproape 
230 la sută. In industria petroliferă, da
torită muncii însuflețite a muncitorilor, 
inginerilor si tehnicienilor si ajutorului 
frățesc al U.R.S.S., prevederile planului 
cincinal au fost depășite, ajungîndu-se în 
1955 la o producție de peste două ori mai 
mare decît în 1950. In anii cincinalului a 
crescut de peste 3 ori producția de fontă, 
otel si laminate. Cresc necontenit produc
ția de energie electrică, producția de uti
lai petrolifer, de tractoare, mașini agrico
le moderne. Se organizează producția în 
serie de autocamioane romînesti. De unde 
sub stăpînirea moșierilor si capitaliștilor 
Romînia a fost o tară semicolonială, a- 
stăzi. cînd poporul nostru a devenit stă- 
pîn pe soarta sa. tara noastră a obtinut o 
adevărată independentă si a devenit un 
stat puternic, cu o industrie dezvoltată, 
care este în stare să satisfacă într-o mă
sură tot mai mare necesitățile crescînde 
ale economiei noastre naționale în necon
tenită dezvoltare.

Succesele obținute în opera de indus
trializare socialistă a tării au creat pre- 
mizele necesare pentru dezvoltarea con
tinuă a agriculturii și pentru transfor
marea ei pe baze socialiste. Partidul și 
guvernul au dat o deosebită atentie me
canizării agriculturii. Astăzi există în a- 
gricultura noastră 29.500 tractoare (ex
primate în tractoare convenționale). 24.200 
pluguri de tractor. 12.000 semănători cu 
fracțiune mecanică, peste 6.000 secerători- 
legători, peste 15.000 batoze de cereale, 
1500 autocombine și alte mașini și unelte 
agricole. Au fost create 220 de S.M.T.-uri.

Sub îndrumarea partidului, un număr 
tot mai mare de țărani muncitori au por
nit pe făgașul socialismului, in prezent 
există în tara noastră 5.600 gospodării 
agricole colective si întovărășiri, cuprin- 
zînd cca 360.000 familii de țărani; 2700 
asociatii simple și cca 3200 stîne coopera
tiste. Creșterea continuă a numărului de 
gospodării colective. întovărășiri, grupe 
de într-aiutorare si alte forme de coopera

re a țăranilor muncitori arată interesul 
■rrescînd al țărănimii muncitoare pentru 
^crearea de mari gospodării socialiste — 
* singura cale spre belșug si bunăstare — 

arată procesul de treptată dezvoltare si 
întărire a sectorului socialist din agricul
tura noastră.

Bucurîndu-se de sprijinul puternic al 
c'asei muncitoare si anlicmd ne scară tot 
mai largă regulile agrotehnice avansate, 
țărănimea muncitoare a obtinut în acest 
an recolte bogate de grîu, orz. secară. 
Sînt perspective pentru o recoltă bună de 
porumb. Alianța dintre clasa muncitoare 
si țărănimea muncitoare — temelia sta
tului democrat-popular — a devenit și

-----------------------------ț-------------------- --------

Deschiderea anului școlar 1955-1956
Ministerul Invătămintului comunică :
Anul școlar 1955-1956 se va deschide în 

instituțiile de învățămînt la următoarele 
date :
I — in instituțiile preșcolare, școlile ele
mentare, școlile de 7 ani, școlile medii, șco
lile și secțiile serale pentru tineretul mun- 
c toresc și școlile pedagogice — la 1 sep- 
t mbrie a.c., iar in școli'e și secțiile serr’e 

mai puternică, țărănimea muncitoare con. 
tribuind în și mai mare măsură la con
struirea socialismului.

Ca urmare a dezvoltării industriei gre
le. a succeselor obținute în agricultură, a 
creșterii pe această bază a industriei 
ușoare și alimentare, s-a realizat o însem
nată sporire a producției bunurilor de 
larg consum. S-a îmbunătățit considera
bil aprovizionarea populației.

Concomitent cu avîntul economiei, în 
tara noastră se dezvoltă cu succes știința, 
arta și literatura. In regimul democrat- 
popular cultura a devenit un bun al po
porului. Au crescut an de an cheltuielile 
bugetare pentru acțiunile social-culturale. 
Numai în anul 1955 cheltuielile alocate în 
acest scop (în afară de investitii) însu
mează 6375 milioane lei (în preturi com
parabile).

Construcția socialistă cere formarea de 
noi cadre calificate pentru toate ramurile 
economiei naționale. In cursul planului 
cincinal s-au pregătit 13.400 de ingineri, 
4500 de economiști. 7000 agronomi. Nu
mărul unităților școlare din învățămîntul 
general a crescut numai în perioada 
1948—1955 cu peste 600. In anul școlar 
1955/1956. numărul elevilor în școlile de 
7 ani va fi. în comparație cu perioada 
dinainte de război, de aproape 4 ori mai 
mare, al elevilor din școlile medii si pro
fesionale de 3 ori mai mare s'i al studen
tilor din institutele de .invătămînt supe
rior de 3 ori mai mare. Partidul a dat o 
mare atentie dezvoltării învățămîntului în 
rîndul minorităților naționale. In anul 
școlar 1954/1955. din 16.500 unităti șco
lare. 2250 unităti au funcționat pentru 
minoritățile naționale, cuprinzînd un nu
măr de peste 234.000 elevi si studenti.

Marile succese obținute de poporul no
stru în toate domeniile de activitate sînt 
rezultatul conducerii înțelepte de către 
partid, al avîntului patriotic cu care oa
menii muncii luptă pentru a transpune în 
viată politica partidului și guvernului. 
Dragostea fierbinte a oamenilor muncii 
pentru patria noastră liberă, unitatea de 
nezdruncinat dintre partid, guvern și po
por constituie forța si tăria Republicii 
noastre populare. întregul nostru popor 
socotește drept o datorie sfîntă a sa de a 
întări necontenit statul democrat-popular. 
vitezele sale forte armate, capacitatea lui 
de .apărare.

Poporul nostru a sărbătorit cea de a 
11-a aniversare a eliberării patriei în con
dițiile unei destinderi a încordării în rela
țiile internaționale, ca urmare a rezulta
telor pozitive ce s-au obtinut la conferin
ța de la Geneva. Succesul acestei confe
rințe se datoreste voinței neclintite de pa
ce a popoarelor, importantelor inițiative 
ale Uniunii Sovietice în vederea întăririi 
păcii. Conferința de la Geneva a însem
nat un succes al ideii de coexistentă si 
conviețuire pașnică a tuturor tarilor, fără 
deosebire de sistem social sau formă de 
guvernămînt. Spiritul care a domnit la 
această conferință confirmă că există po
sibilitatea de a înlătura dificultățile care 
stau în fata destinderii în relațiile inter
naționale s'i a asigurării unei păci înde
lungate pentru omenire. In lume mai 
există însă forte care sînt interesate nu în 
slăbirea, ci în agravarea încordării rela
țiilor internaționale. Popoarele au dato
ria să păstreze neslăbită vigilenta si fer
ma hotărîre de a zădărnici uneltirile în
dreptate împotriva păcii si destinderii in
ternaționale.

In cuvîntarea rostită cu prilejul adună
rii festive pentru sărbătorirea celei de a 
11-a aniversări a eliberării Romîniei. to
varășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a ară
tat încă odată că poporul romîn și gu
vernul Republicii Populare Romîne sînt 
pătrunse de hotărîrea de a-si aduce con
tribuția la rezolvarea problemelor inter
naționale, la asigurarea păcii în lume. 
Poporul nostru îsi manifestă adeziunea 
fată de hotărîrile conferinței de la Gene
va și va contribui si ne viitor la obține
rea unor noi succese pe calea destinderii 
internaționale, ne calea prieteniei si cola
borării economice si culturale între po
poare. Poporul romîn sprijină în totul 
politica de pace si de construire a socia
lismului dusă în mod consecvent de Par
tidul Muncitoresc Romîn si de guvernul 
Republicii noastre Populare.

Pătruns de dragoste fierbinte și de 
recunoștință fată de gloriosul popor so
vietic. ponorul nostru întărește necontenit 
alianța si prietenia de nezdruncinat cu 
marea Uniune Sovietică și conso’idează 
relațiile frățești cu China populară și 
celelalte popoare a'e lagărului socialist. 
Ponorul nostru muncitor a sa'utat cu o 
deosebită bucurie cuvintele rostite de to
varășul N. S. Hrușciov 1a adunarea fes
tivă : „Oamenii muncii din Romînia put 
fi siguri că ponorul sovietic a fost, este 
și va fi un prieten credincios, de .nădejde 
al ponorului romîn și îi va acorda un 
ajutor și snriiin mnlli’ateral în lun'a 
nentru construirea socia’ismului. pentru 
întărirea continuă a statului democrat- 
ponular".

Sub conducerea avantgărzii sale încer
cate — Partidul Muncitoresc Romîn. înar
mat cu atotbiruitonrea învățătură marxist- 
Un in istă. nonorul romîn nășește cu încre
dere înainte ne calea progresului si înflo
ririi. ne calea construirii cu succes a so
cialismului în natria noastră.

pentru tineretul sătesc — la 15 octom
brie a.c.;

— în școlile profesionale — la 1 septem
brie a.c., iar în școlile tehnice și tehnice de 
maiștri — la 1 octombrie a.c.;

— în instituțiile de învățămînt superior, 
cursurile de zi și serale — la 1 septembrie 
a.c., iar cursurile fără frecvență — la 1 oc
tombrie a.c.

Cadrele didactice de la școlile din 
comuna Săcel, raionul Novaci, spriji
nite de către sjatul popular local, au 
terminat pregătirile in vederea deschi
derii noului an școlar. Școlile au fost 
văruite și reparate in întregime. La 
școala de 7 ani din satul Săcel s-au 
efectuat numeroase lucrări de reparare 
prin posibilități locale: s-au vopsit

In orașele, comunele și satele regiunii Timișoara, noul an școlar este întîm- 
pinat prin construirea unui mare număr de școli noi.

In comuna Jamul-Mare din raionul Deta. de exemplu, au fost terminate lucră
rile de construire a unei noi clădiri cu etaj, cuprinzînd șapte săli de curs cu 280 
de locuri. Aici va funcționa școala de 7 ani din comună.

Construcții similare se găsesc într-un stadiu avansat, urmînd să fie terminate 
în curînd, în centrul minier Anina, din raionul Gravita și în centrul muncitoresc 
Oțelul-Roșu, din raionul Caransebeș.

In afară de aceste .trei clădiri, în cuprinsul regiunii se lucrează la numeroase 
construcții noi și amenajări capitale prin autoimpunere. Astfel, pînă la începutul 
anului școlar vor fi date în folosință o școală elementară de șapte ani în comuna 
Bucovăt, o școală de patru ani în comuna Cerneteaz, o școală elementară de patru
ani la Strîmba și o grădiniță de copii la 

Școala elementară de șapte ani din 
fost lărgită cu patru noi săli de cursuri. 
Caransebeș au fost efectuate importante 
întreaga înfățișare a clădirii.

★

Profesorii și învățătorii școlilor nr. 4 
și 5 din cartierul muncitoresc Simeria 
al orașului Sf. Gheorghe muncesc 

intens .pentru pregătirea deschiderii noului 
an școlar. In această acțiune ei primesc un 
sprijin însemnat din partea comitetelor 
de părinți. Cu ajutorul părinților, localu
rile școlilor au fost văruite în exterior, 
s-au zugrăvit clasele, au fost curățate du
șumelele.

La școala nr. 4 cu limba de predare 
maghiară din Sf. Gheorghe se acordă o 
mare atenție confecționării materialului 
didactic necesar predării în noul an șco
lar. Se confecționează planșe, desene, se 
pregătesc vocabulare și îndreptare orto
grafice etc. De asemenea, se confecționea
ză aparate pentru experiențele de fizică 
și chimie și materiale pentru predarea 
științelor naturale.

Colective de pedagogi, împărțite pe 
specialități și clase au lucrat la întocmirea

Parada militară și demonstrația oamenilor muncii din Capitală
cu prilejul zilei de 23 August

Piața Stalin, locul parazit militare și al 
demonstrației oamenilor muncii, a îmbrăcat 
în ziua de 23 August haină de sărbătoare.

Deasupra tribunei centrale, dominînd în
treaga piață, se află un mare medalion în- 
fățișînd chipurile lui Lenin și Stalin, înca
drat de steaguri roșii. De o parte și de alta 
sînt așezate portretele membrilor Biroului 
Politic al C.C. al P.M.R. și ale membrilor 
Prezidiului C.C. al P.C.U.S. Deasupra tri
bunei din față se află portretele tovarășilor 
Gh. Gheorghiu-Dej și dr. P. Groza, iar în 
mijloc o mare stemă a Republicii Populare 
Romîne.

...încep să sosească invitații. Iau loc în tri
bune fnalți demnitari de stat, conducători 
ai organizațiilor obștești, generali activi și 
de rezervă, Eroi ai Muncii Socialiste, aca
demicieni și alți fruntași ai vieții științifice, 
culturale și artistice, fruntași în producție 
care s-au distins în întrecerea socialistă in 
cinstea zilei de 23 August, șefi ai cultelor 
religioase, profesori, medici, ingineri, acti
viști de partid și ai organizațiilor obștești, 
reprezentanți ai presei romîne și străine.

Sosesc de asemenea numeroși oaspeți 
străini veniți în țara noastră ca invitați ai 
organizațiilor obștești și culturale, cu pri
lejul zilei de 23 August, precum și turișli 
străini care vizitează țara noastră.

In tribune iau loc de asemenea membrii 
delegațiilor guvernamentale sosite în țara 
noastră pentru a participa la sărbătorirea 
zilei de 23 August.

In tribuna rezervată corpului diplomatic 
au luat Ioc ambasadori extraordinari și ple
nipotențiari și alți membri ai corpului di
plomatic.

Ora 9. De pretutindeni se ridică urale și 
aplauze prelungite. In tribuna oficială iau 
loc : Gh. Gheorghiu-Dej, N. S. Hrușciov, re
prezentantul U.R.S.S., prim secretar al C.C. 
al P.C.U.S., membru în Prezidiul Sovietului 
Suprem al U.R.S.S., dr. P. Groza, Gh. Apos
tol, acad. M. B. Mitin, redactor șef al zia
rului „Pentru pace trainică, pentru democra. 
ție populară I“, I. Chișinevschi, Rita Marko, 
secretar al C.C. ai Partidului Muncii din 
Albania, conducătorul delegației guverna
mentale a R.P. Albania, Chivu Stoica, gene
ral de armată I. Mihailov, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, membru în Biroul 
Politic al C.C. al Partidului Comunist din 
Bulgaria, conducătorul delegației guverna
mentale a R.P. Bulgaria, Al. Moghioroș, dr. 
Vaclav Skoda, vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri, membru supleant al C. C. al 
Partidului Comunist din Cehoslovacia, con
ducătorul delegației guvernamentale a R. 
Cehoslovace, general de armată Emil Bod- 
năraș, Ke Bo-nian, ambasadorul R.P. Chi
neze la București, Miron Constantinescu, He 
Den Suk, membră a C.C. al Partidului Mun
cii din Coreea, ministrul Culturii și Propa
gandei, conducătoarea delegației guverna
mentale a R.P.D. Coreene, Petre Borilă, Paul 
Scholz, vicepreședinte al Consiliului de Mi
niștri, conducătorul delegației guvernamen
tale a R.D. Germane, C. Pirvulescu, Tegib, 
vicepreședinte al Prezidiului Marelui Hural 
Popular, conducătorul delegației guverna
mentale a R.P. Mongole, D. Coliu, Fran- 
ciszek Jozwiak, vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri, membru în Biroul Politic al C.C. 
al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, con. 
ducătorul delegației guvernamentale a R.P. 
Polone, general colonel Al. Drăghici, Hidas 
Istvan, vicepreședinte al Consiliului de Mi
niștri, membru în Biroul Politic al C.C. al 
Partidului celor ce Muncesc din Ungaria, 
conducătorul delegației guvernamentale a 
R.P. Ungare, J. Fazekaș, acad. prof. dr. C. I. 
Parhon, S. Bughici, L. Răutu, general colo
nel L. Sălăjan, St. Voitec, general locote
nent Gh. Pintilie, St. Moraru, C. Fulger.

bănci, s au pus geamuri duble la să
lile de clasă etc.

Cadrele didactice acordă o grijă 
deosebită aprovizionării internatului 
cu alimente necesare pentru iarnă. In 
gospodăria anexă sînt îngrijiți șapte 
porci, iar din grădina școlii vor fi re
coltate însemnate cantități de legume, 
zarzavaturi și fructe, care vor asigura 
o hrană bună elevilor din internatul 
școlii.

Garîna (raionul Caransebeș).
comuna Pișchia, raionul Timișoara, a 

iar la școala pedagogică mixtă din 
lucrări de amenajare, menite să schimbe

★

unor planuri model de muncă pentru în
vățători, profesori și diriginți, planuri 
care sînt prezentate la expoziția orga
nizată de secția de învățămînt cu prilejul 
consfătuirii raionale.

★

Cu sprijinul secției de învățămînt și 
al comitetului sindical, învățătorii și 
profesorii din raionul Tîrgoviște au 

terminat în întregime lucrările de repa
rație și de curățire în 47 de școli. In
alte 30 de școli aceste lucrări sînt pe
terminate. Totodată, au fost aprovizionate 
cu lemne școlile și cadrele didactice și 
s-au luat măsuri pentru cazarea tinerilor 
pedagogi.

Cu ajutorul comitetelor de părinți au 
fost aprovizionate internatele, folosindu-se 
tn mare parte legumele și zarzavaturile 
recoltate de pe parcelele școlare și din 
gospodăriile anexe, ale școlilor.

Răsună trompetele. In mijlocul piețil, ge
neralul colonel L. Sălăjan, prim locțiitor al 
ministrului Forțelor Armate ale R.P.R., pri
mește raportul comandantului parăzii, gene
ralul locotenent Mircea Haupt.

Generalul colonel L. Sălăjan, însoțit da 
comandantul parăzii, trece în revistă trupele 
și le felicită cu prilejul zilei de 23 August.

Apoi, de la tribuna centrală, generalul co
lonel L. Sălăjan rostește o cuvîntare.

Marea fanfară, aliniată în piață, intonea
ză Imnurile de Stat ale R.P.R. și U.R.S.S. 
Din apropiere răsună salvele de artilerie in 
cinstea marii sărbători.

Fanfara militară intonează primul marș. 
In piață pătrunde prima, mașina, coman
dantului parăzii, urmată de un grup com
pact de toboșari de la școala militară medie 
de muzică.

In bătaia vîntului flutură primul drapel 
purtat de un ofițer chipeș, cu o statură atle
tică. Este drapelul Academiei militare „LV. 
Stalin". In urma lui pășesc ofițerii elevi ai 
celor două academii din Capitală.

Prin Piața I. V. Stalin trec, rînd pe rînd, 

Pionierii la demonstrația ae 23 August

blocuri ale elevilor din școlile militare de 
infanterie și artilerie.

De fiecare 23 August, cînd în Capitala 
patriei se desfășoară tradiționala paradă a 
trupelor din garnizoana București, miile de 
cetățeni veniți să asiste la marea demon
strație din Piața Stalin întîmpină cu o ade
vărată furtună de aplauze apariția cantemi- 
riștilor. lată-i și acum. Ai zice că prin fața 
tribunei oficiale trece un singur cm.

Nici elevii școlii militare medii de marină 
nu se lasă mai prejos. Defilează în urma 
ca ntcmiiiștilor.

Dinspre Statuia Aviatorilor se apropie co
loane masive de trupe de infanterie. In 
frunte, flutură Drapelul de Lupiă al unei 
unități militare de infanterie. Purtătorii epo
leților roșii au pătruns în piață. Ropotul 
de aplauze acoperă cadența regulată a pa
șilor.

Trec acum vînătorii de munte — infante
riștii crestelor — cei care nu cunosc obsta
cole în calea lor. Sint urmați de blocul ma
rinarilor, de blocul grănicerilor și al trupe
lor de securitate. Nu știi ce să admiri mai 
întîi : mersul lor, ținuta, echipamentul, ar
mamentul modern cu care sint înzestrați.

Ecoul pașilor cadențați ai trupelor de in
fanterie pedestră mai stăruie încă în pir ;ă,

încetarea din viată 
a tov. Lotar Rădăceanu

Din partea C. C. al P. M. R. 
și a Consiliului de Miniștri al R. P. R.

Comitetul Centra! al Partidului Munci
toresc Romîn și Consiliul de Miniștri ai 
Republicii Populare Romine anunță cu adîn- 
că durere că în ziua de 24 august 1955 
a încetat din viață la Helsinki tovarășul 
Lotar Rădăceanu, vechi militant al miș
cării muncitorești, care a avut un rol activ

Din partea Prezidiului Marii Adunări Naționale a R. P. R.
Prezidiul Marii Adunări Naționale anunță 

cu adîncă durere încetarea din viață a 
tovarășului Lotar Rădăceanu, deputat în

Din partea Prezidiului Academiei 
Republicii Populare Romîne

Prezidiul Academiei Republicii Populare din București, activist de seamă în domeniul 
Romîne anunță cu profundă durere înceta- științelor sociale, fiu devotat al patriei 
rea din viață a academicianului Lotar Ră- noastre, luptător pentru pace și înfrățire în. 
dăceanu, profesor la Facultatea de filologie tre .popoare.

Din partea Comitetului Național pentru Apărarea Păcii 
din R. P. R.

Comitetul Național pentru Apărarea Pă
cii din R.P.R. anunță cu adîncă durere în
cetarea din viață a acad. prof. Lotar Ră

Din partea Colegiului Ministerului Invățămîntului
Ministerul Invățămîntului anunță cu 

adîncă durere încetarea din viață a acad, 
prof. Lotar Rădăceanu, șef dc catedră la 
Facultatea de filologie a Universității

Comisia pentru organizarea funeraliilor tovarășului 
Lotar Rădăceanu

Comitetul Central al Partidului Munci
toresc Romîn și Consiliul de Miniștri al 
Republicii Populare Romîne au format o 
comisie pentru organizarea funeraliilor 
tov. Lotar Rădăceanu.

Comisia este alcătuită din tov. Constan
tin Pîrvulescu, membru în ' Biroul Politic 
al C.C. al P.M R-, președintele Marii Adu
nări Naționale, tov. Dumitru Coliu, mem

cînd, venind dinspre Statuia Aviatorilor, a- 
pare coloana moto.

In fruntea ei fîlfîie gloriosul Drapel de 
Luptă al primei divizii de voluntari romîni 
— Divizia de panduri „Tudor Vladimirescu"- 
Debrețin. Drumul străbătut de acest drapel 
începe în tabăra de la Selțe din Uniunea 
Sovietică ajungînd pe crestele înzăpezite 
ale munților Tatra. Sub faldurile lui s-au a- 
coperit de glorie nepieritoare mii și mii de 
panduri care au înscris adesea, chiar cu sîn- 
gele lor, pagini de legendar eroism și de iu
bire de patrie în istoria poporului nostru. 
Luptînd cot la cot cu ostașii sovietici elibe
ratori, pandurii au purtat mai departe tra
dițiile de luptă ale poporului nostru care, 
de a lungul veacurilor, a avut totdeauna un 
aliat și un prieten sincer în poporul frate 
rus.

Șiruri, șiruri, trec apoi mașini de luptă 
puternice — o adevărată expresie a teh
nicii celei mai înaintate. Pe cîmpurile de a- 
plicație, ele și-au dovedit din plin rolul lor 
important în îndeplinirea misiunilor.

In timp ce prin fața tribunelor mai defi
lează încă trupele purtate, văzduhul este să

getat de șoimii patriei noastre. Avioanele 
seînteiază în soare și legănîndu-și aripile 
trec ca nălucile, tot mai sus, tot mai repede, 
tot mai departe.

„Vine artileria" murmură mulțimea din 
tribune și iată că în piață își fac apariția 
primele mașini care tractează piesele grele 
de artilerie.

La cîteva sute de metri urmează coloa
na de tancuri. Se zguduie pămin.ul de parcă 
ar fi cutremur cînd trec coloșii de oțel. As
cunse în cuirasele tancurilor, echipajele nu 
se văd, dar le simți măiestria și îndemîna- 
rca.

Entuziast sună acum Marșul partizanilor. 
In piață apar batalioanele gărzilor mun
citorești care deschid demonstrația oame
nilor muncii.

Din rîndurile coloanelor care înaintează 
se ridică portrete ale conducătorilor parti- 
dului și guvernului nostru, portrete ale 

^membrilor prezidiului P.C.U.S., portrete ale 
conducătorilor partidelor comuniste și mun
citorești, portrete ale conducătorilor de stal 
din țările prietene.

încet, în piață înaintează un grup din 
cele mai noi produse ale tehnicii romînești : 
motorul dc 1000 C.P., realizat în uzinTe 

in realizarea unității politice, organizato-i 
rice și ideologice a clasei muncitoare, mem
bru al C.C. al P.M.R., președintele Comi
siei pentru Afaceri Externe a Marii Adu
nări Naționale a Republicii Populare Roa 
mine, vicepreședinte al Comitetului Națio, 
nai pentru Apărarea Păcii din R.P.R.

Marea Adunare Națională și președinte al 
Comisiei de Afaceri Externe a Marii Adu
nări naționale.

dăceanu, membru al Consiliului Mondial 
al Păcii, vicepreședinte al Comitetului Na- n 
țional pentru Apărarea Păcii din R.P.R. li 

„C. I. Parhon" din București, luptător pen^ 
Iru progresul științei șl invățămîntului^ 
pentru apărarea păcii.

bru supleant al Biroului Politic al C.C. a! 
P.M.R., președintele Comisiei Controlului 
de Stat. Ștefan Voitec, membru al C.C. 
al P.M.R., Ion Dobre, secretar al Consi
liului Central al Sindicatelor din R.P.R.* 
membru în Biroul Comitetului Național 
pentru Apărarea Păcii din R.P.R., și acaJ 
demician A. Joja,

„23 August", 4 tractoare U.T.O.S.-2, 4
tractoare K.D.P.-35, 4 tractoare K.D.-35, pro
totipul combinei de cereale, realizat da 
constructorii de batoze ai uzinelor „Tudor 
Vladimirescu" și prototipul autocamionului 
de 4 tone cu motor Diesel de 85-C.P., exe
cutat de metalurgiștii uzinelor „23 August"* 
Coloana noilor produse ale industriei con
structoare de mașini mai cuprinde 8 auto
camioane „Steagul Roșu", 8 cisterne auto 
și, în sfîrșit, 12 autobuze „M.T.D.". Este o 
demonstrație a industriei noastre socialiste, 
a marii forțe creatoare a muncitorilor, teh
nicienilor si inginerilor.

Alături, ca și în glorioasele zile ale lui 
August 1944, cînd au format nucleele găr
zilor muncitorești organizate de partid, pă
șesc acum prin fața tribunelor, salutați do 
conducătorii partidului și guvernului, de 
oaspeții dc peste hotare și de întreaga asis
tență, bravii muncitori de la uzinele „23 
August", „Grivița Roșie" și „Matyas Ra- 
kosi", Purtînd numeroase pancarte și gra
fice de producție, scandînd lozinci mobiliza
toare, ei demonstrează sub semnul hotărîrii 
neclintite a întregului popor muncitor de a 
întări și pe viitor industria grea — temelia 
temeliilor dezvoltării economiei naționale.

In cîntec și joc, umplînd piața de veselie, 
iată-lc pe harnicele muncitoare de la fabri
ca de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej". Ele re
flectă optimismul unui popor liber, stăpîn pe 
soarta sa, care își făurește un viitor fericit, 
adine încredințat că sub conducerea încerca
tă a partidului va birui greutățile trecătoare 
cu aceeași fermitate și dîrzcnie cu care a cu
cerit marile sale victorii de nînă acum.

In rîndurile miilor de cetățeni demonstrea
ză constructorii de pe șantierele de locit nțe 
muncitorești din Capitală. Pe piepturile lor 
strălucesc ordine și medalii. Ei au reușit să 
ridice în termen scurt, în cinstea lui 23 Au
gust, două blocuri în Bucureștii Noi și cile 
un bloc în Ferentari și Vatra Luminoasă.

Printre cei care manifestează sînt mu’țl 
reprezentanți ai vieții artistice și culturale.

Pășesc prin fața conducătorilor partidu
lui și guvernului învățători și profesori, 
vrednice cadre didactice, cărora statul demo
crat-popular le-a încredințat înalta și nobila 
misiune de educare a tinerei generații.

Umăr la umăr cu muncitorii din fabrici 
și uzine demonstrează muncitori șL mecani
zatori din gospodăriile agricole de sta! Bra- 
gadiru, Copaciu, Mogoșoaia, țărani munci- 
citori cu gospodării individuale din comu
nele care împrejmuiesc Bucureștiul. Ei sînt 
urmați de muncitorii, inginerii și tehnicienii 
de la Combinatul agro-alimentar din Vidra, 
prima întreprindere de acest gen din patria 
noastră.

Primită cu aplauze, în piață intră coloana 
sportivilor. Grupurile de stegari cu flamuri 
roșii și tricolore ți cei ce poartă steagurile 
asociațiilor sînt urmați de numeroși motoci- 
cliști și bicic'iști.

Un alt grup de sportivi înscriu în același 
timp pe platoul pieții numele lui „23 AU
GUST", iar un glas răsună „TRAIASCA 
A 11-a ANIVERSARE A ELIBERĂRII PA
TRIEI NOASTRE DE SUB JUGUL FAS
CIST". In sunetele „Imnului Păcii", spor
tivii se regrupează și trupurile înscriu cu-< 
vîntul atît de drag tuturor : „P A C E".

Fanfara militară înaintează apoi spre tri
bună, execută o întoarcere din mers după 
care părăsește piața. Parada militară și 
marea demonstrație a oamenilor muncii din 
Capitală cu prilejul celei de a II-a aniver
sări a eliberării patriei au luat astfel sfîrșit.

(Agcrpres)
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Dezvoltarea 
în

Pedagogii progresiști din trecut și, în 
primul rind, marele pedagog rus K. D. Ușin- 
ski, au subliniat importanta învățămintului 
elementar în dezvoltarea intelectuală a co
piilor. In practica școlii sovietice și în ști
ința pedagogică sovietică problemele edu
cării copiilor în procesul de învătămint se 
rezolvă pe baze noi. Recunoașterea impor
tanței hotăritoare a instrucției și a edu
cației pentru dezvoltarea activității psihice 
a elevului este unul din elementele cele mai 
Importante ale științei și practicii pedago
gice sovietice. Esențial este faptul că dez
voltarea activității psihice a copiilor se rea
lizează în însuși procesul înarmării lor cu 
un sistem de cunoștințe, deprinderi și pri
ceperi.

Multi dintre învățătorii fruntași care pre
dau în clasele elementare desfășoară o 
muncă susținută pentru dezvoltarea elevilor 
în procesul învătămîntului. Așa lucrează, 
de exemplu, învățătoarele A. E. Adrianova, 
O. F. Krilova, A. M. Tumanova, L. E. lakov- 
leva etc. Trebuie să apreciem ca deosebit de 
prețioasă tendința învățătorilor fruntași de 
a educa la copii dorința de a învăța și ati
tudinea justă față de școală și fată de în
vățătură. Această trăsătură a muncii peda
gogului este foarte Importantă; de multe ori 
rezultatele slabe la învățătură sînt condi
ționate de faptul că unii copii nu se simt 
îndemnati să învețe, nu manifestă interes 
pentru materialul care trebuie învățat.

Un loc însemnat în munca practică a în
vățătorului îl ocupă dezvoltarea gîndirii 
copiilor, a spiritului lor de observație, a 
atenției lor. Cunoscînd înclinațiile și trăsă
turile pozitive ale elevilor, pedagogii trebuie 
aă le dezvolte, și, în același timp, să formeze 
acele calități ale personalității elevului care 
sînt mai slab dezvoltate. Dar pentru aceasta 
este necesar ca ei să-i studieze zi cu zi pe 
elevii lor, să controleze dezvoltarea aces
tora, folosind pentru aceasta un anumit 
sistem de măsuri. Astfel, de exemplu, învă
țătorii strîng în decursul întregului an șco
lar caiete, desene și diferite lucrări ale ele
vilor și le păstrează într-o anumită ordine. 
Acest material le îngăduie să aprecieze în 
mod obiectiv progresele în dezvoltarea fie
cărui elev al clasei respective și să-și orga
nizeze în mod corespunzător activitatea 
ulterioară cu clasa. Această activitate inte
resantă și multilaterală a învățătorului nu 
este, din păcate, cercetată suficient și ana
lizată în mod științific.

înțelegerea justă a relațiilor dintre pro- 
eesul de instruire și dezvoltarea copiilor 
are o importanță deosebit de mare. Ast
fel, îndeplinirea cu succes a sarcinilor dez
voltării multilaterale a capacităților fizice 
și intelectuale ale elevilor nu este posibilă 
fără dezvoltarea sistematică a elevilor în 
procesul de instruire și de educare. Dezvă
luirea legăturilor logice între procesul de 
Instruire și dezvoltarea elevilor are o im
portanță deosebită pentru găsirea celor mai 
juste căi și mijloace pedagogice de reali
zare a învătămîntului politehnic în școala 
de cultură generală. Intr-adevăr, pe lîngă 
măsurile speciale, cum ar fi introducerea 
lucrului manual în școlile elementare, este 
necesar să se acorde mai multă atenție dez
voltării multilaterale a elevilor, pentru ca 
în viitor să li se poată comunica cunoștințe 
ți deprinderi diverse și multiple.

copiilor în procesul instruirii 
școala elementară

Progrese enorme au loc în decursul 
învătămîntului elementar în domeniul dez
voltării vorbirii elevilor. Elevul începe să 
stăpînească treptat exprimarea scrisă. Se 
îmbogățește bagajul lui de cuvinte. Sensul 
cuvintelor se precizează și se diferențiază. 
Studiind gramatica, școlarul începe să pri
ceapă normele de dezvoltare a limbii, pe 
care înainte le cunoștea numai în mod prac
tic. In procesul învătămîntului în școala 
elementară se formează preciziunea și con
secvența logică a gîndirii copiilor.

Studierea elevilor de vîrstă mică arab 
însă și lipsuri esențiale în dezvoltarea lor. 
O însușire atît de importantă cum ar fi spi
ritul de observație, de exemplu, se dezvoltă 
adeseori deosebit de încet. Iată cîteva fapte 
în care se oglindește această situație. Unor 
elevi din clasele l-a și a III-a li s-a arătat 
o ilustrație în culori, reprezentînd o vacă, 
și li s-a cerut să descrie aspectul ei exte
rior. S-a dovedit că descrierea pe care au 
făcut-o elevii clasei a III-a se deosebește 
foarte puțin de descrierea făcută de elevii 
din clasa l-a. Atît elevii din clasa l-a cît și 
cei din clasa a III-a au scos în evidență în 
mod special acele elemente care lovesc în 
primul rind ochiul și anume culoarea. Pu
tini au fost aceia care au remarcat ceea 
ce este mult mai greu de observat — anu
me forma diferitelor părți ale corpului ani
malului. Lipsa spiritului de observație reiese, 
de asemenea, din faptul că chiar elevii cla
sei a IH-a au descris tabloul la întîmplare, 
fără un plan precis. Observațiile copiilor 
erau lipsite de organizare și nu erau în
dreptate spre un anumit scop.

Lipsurile în dezvoltarea activității psihice 
a elevilor de vîrstă mică se explică totuși 
nu prin faptul că ei nu pot să observe 
obiectele în mod corespunzător. In procesul 
de instruire în școală li se formează obiș
nuința de a reproduce ceea ce știu des
pre obiecte, dar nu li se educă de
prinderea de a observa cu atenție obiec
tul dat, cu scopul ca în procesul observa
ției să extragă elemente noi despre acest 
obiect și despre calitățile lui.

Am fost martorii aceluiași fenomen la 
mai multe școli. Elevilor li se prezenta un 
obiect oarecare sau imaginea lui și li se 
cerea’ să-t descrie aspectul. In loc să de
scrie ceea ce văd, elevii își aduceau aminte 
ceea ce au auzit ei despre acest obiect. 
Astfel, de exemplu, atunci cînd au trebuit 
să descrie aspectul exterior al unei cioare 
și al unei coțofene împăiate, au vorbit foarte 
superficial și foarte puțin despre calitățile 
și însușirile acestor păsări, pe care le aveau 
în față, dar în schimb au povestit unde își 
fac aceste păsări cuibul, cu ce se hrănesc 
și au enumerat o serie de alte însușiri ale 
lor despre care au citit în cărți sau li s-a 
povestit.

Faptele arătate mal sus dovedesc că 
există o anumită unilateralitate în dezvolta
rea elevilor de vîrstă mică. Dacă judecăm 
fenomenele descrise mai sus în lumina în
vățăturii Iui I. P. Pavlov, se poate aprecia 
că baza fiziologică a acestor fenomene se 
află în dezvoltarea nearmonioasă a celor 
două sisteme de semnalizare. I. P. Pavlov 
spunea că cuvîntul a îndepărtat pe om de 
realitate și că trebuie să ținem mereu sea
ma de aceasta pentru a nu deforma relaJ 
țiile noastre cu realitatea. Pentru ca al doi

lea sistem de semnalizare să-și poată în
deplini în mod just rolul său important, 
este necesar ca el să aibă o bază trainică 
în primul sistem de semnalizare sau, cu 
alte cuvinte, este necesar ca omul să păs
treze legătura lui cu realitatea.

Structura specifică a dezvoltării activității 
psihice a elevilor de vîrstă mică este le
gată de organizarea procesului de instruire 
în clasele elementare. In aceste clase se 
acordă foarte puțină atenție lecțiilor prac
tice, excursiilor, lucrărilor practice ale ele
vilor, folosirii materialu>ui didactic. Mijloa
cele de folosire a materialului didactic și 
caracterul desfășurării activității practice 
au deseori o eficiență mică. Vom arăta 
cîteva fapte izolate în legătură cu 
aceasta. La lecția de citire explicativă, elevii 
clasei l-a a unei școli citeau textul „Gră
dina de pe pervazul geamului'1. Această lec
ție le-a dat foarte puține cunoștințe noi și 
s-a arătat ineficace pentru dezvoltarea ele
vilor. Copiii priveau ramurile copacilor iar 
învățătoarea le arăta fie un mugure, fie o 
rămurică, întrebîndu-i : — Ce este aceasta? 
Ea le-a cerut să atingă cu mîna ramura și 
să răspundă dacă pe această ramură sînt 
sau nu unele ridicături. Aparent, totul părea 
în ordine: s-a folosit material didactic, s-a 
stimulat activitatea copiilor. Dacă observai 
însă cu mai multă atenție ceea ce se petrece 
la lecție, trebuia să recunoști că situația 
nu este mulțumitoare. întrebările și indi
cațiile învățătoarei cereau de Ia elevi numai 
simpla denumire sau recunoaștere a obiec
telor. Aceste întrebări și indicații n-au con
tribuit la obișnuirea elevilor din clasa l-a 
de a privi în mod analitic obiectul, de a 
observa relațiile între diferitele părți ale 
acestuia. Prin urmare, lecția n-a contribuit 
la formarea unei însușiri atît de importante 
a personalității cum este spiritul de obser
vație.

I) A S. Makarenko, Opere pedagogice 
alese, 1, p. 12.

2) Sovetskaia pedagoghika nr. 11-1953 
(Analele romîno-sovietice — Pedagogie 
— Psihologie nr. 2-1954 p. 5).

Eficacitatea redusă a muncii învățătorului 
pentru dezvoltarea elevilor decurge, de ase
menea, din faptul că, adeseori, la lecțiile de 
comunicare a cunoștințelor noi se folosește 
un material bine cunoscut elevilor din expe
riența lor trecută. Astfel, de exemplu, în 
clasa l-a a unei școli, la o lecție despre 
fenomenele naturii specifice primăverii, 
elevii au observat diferite plante și au ară
tat părțile acestora — rădăcina, tulpina, 
frunzele și florile. Convorbirile cu copiii, 
înainte și după lecție, au arătat că lecția 
aceasta nu a adăugat nimic nou la cunoș
tințele lor, dat fiind că ei cunoșteau dina
inte aceste părți ale plantei. O situație ase
mănătoare se observă și Ia lecțiile consa
crate temelor despre păsările călătoare sau 
păsările care iernează în țară. O astfel de 
folosire a materialului didactic la lecțiile 
din clasele elementare nu dă nimic pentru 
dezvoltarea spiritului de observație al co
piilor.

Este timpul să se pună problema tratării 
problemelor învățămintului elementar pe o 
bază științifică temeinică și să se acorde 
cea mai serioasă atenție perfecționării prac
ticii predării în clasele elementare. Aceasta 
va crea posibilități mai mari pentru 
dezvoltarea elevilor șl, prin aceasta, și pen
tru asimilarea cu succes de către elevi a 
bazelor științelor, precum și pentru pregă
tirea lor pentru activitatea practică.

L. ZANKOV
membru activ al Academiei de științe 

pedagogice a R.S.F.S.R.

Lecțiile de citire și scriere în perioada învățării limbii
Predarea limbii ruse în școala sovietică 

se desfășoară pe baza metodei analiiico-sin- 
tetice, care se Întemeiază pe cele mai noi 
realizări ale științei contemporane despre 
limbă.

In funcție de dificultățile pe care Ie în- 
tîmpina elevii la însușirea sunetelor, silabe
lor și procedeelor de redare a acestora prin 
litere, perioada de 4 luni pentru predarea 
scrierii și citirii este împărțită în cinci 
etape : etapa de pregătire, prima, a doua 
și a treia etapă pentru predarea abecedaru
lui și ultima etapă — postabecedară.

Scopul etapei de pregătire este: 1. de a-i 
învăța pe copii să audă sunetele în cuvinte 
și să descompună cuvintele simple în silabe 
și sunete și 2. de a-i pregăti pe copii pen
tru scrierea elementelor literelor de mînă.

La lecțiile din etapa pregătitoare copiii fac 
exerciții de descompunere a prupoz țiilor în 
cuvinte și a cuvintelor în silabe și sunete, 
efectuind în același timp și lucrarea inver
să — compunerea propozițiilor din cuvinte 
și a cuvintelor din silabe, precum și alcă
tuirea silabelor din sunetele pe care le-au 
cunoscut prin descompunerea în sunete a 
celor mai simple cuvinte și silabe. La lec
țiile de scriere, elevii scriu la început cu 
creionul — în caiete liniate cu cîte trei linii 
orizontale intersectate de linii oblice — ele
mentele primelor patru litere pe care trebuie 
să le învețe. La sfîrșitul perioadei pregăti
toare, elevii scriu cu cerneală literele de 
mînă învățate.

In același timp, la lecțiile de primul tip 
copiii învață să cunoască aceste patru litere 
și așa cum arată cînd sînt tipărite. Exerci
țiile de recunoaștere de către copii a litere
lor de tipar, ca și exercițiile de scriere a 
literelor de mînă sînt legate de desprinderea 
sunetelor din cuvinte și de alegerea unor 
cuvinte care încep sau se termină cu sune
tele redate prin literele studiate. Drept ma
terial didactic sînt folosite desenele obiec
telor ale căror denumiri încep cu sunetele 
studiate.

In etapa pregătitoare a predării scris-citi- 
tului, lecțiile de scriere și citire trebuie să 
cuprindă diferite tipuri de exerciții și să se 
realizeze prin procedee variate, deoarece 
uniformitatea în muncă îi obosește pe elevi 
și are repercusiuni dăunătoare asupra nive
lului lor la învățătură.

îndată ce copiii vor învăța să audă și să 
deosebească sunetele cuvintelor (cel puțin 
cele de la începutul și sfîrșitul cuvîntului), 
precum și să descompună în sunete silabele 

Clădirea principală a Universității din Stalinabad

simple și să contopească sunetele în silabe, 
se poate trece la prima etapă a per.oadei 
de predaie a abecedarului.

Scopul lecțiilor de scriere și citire în pri
ma etapă este de a-i învăța pe copii să ci
tească și să scrie cuvintele formate din una 
sau două silabe.

In decursul acestei etape copiii învață să 
citească și să scrie cuvintele pe silabe. în
treaga măiestrie metodică a învățătorului 
cons.ă în a nu admite nici la lecțiile de ci
tire, nici la cele de scriere, întrebuințarea 
sunetelor și literelor izolate: citirea pe 
litere și scrierea pe litere a elevilor influen
țează asupra deprinderilor de citire și scriere 
în etapele următoare ale învățării scris-citi- 
tului.

Trebuie să-i obișnuim pe copii să alcă
tuiască silabe din literele decupate ale al
fabetului și să scrie numai silabe întregi 
(după descompunerea prealabilă a cuvin
telor și silabelor în sunete). Tot așa și cu 
prilejul citirii cuvintelor trebuie să-i obiș
nuim pe copii cu pronunțarea contopită a 
sunetelor, adică să-i învățăm să citească pe 
silabe (fără pronunțarea separată a litere
lor).

Deprinderile de citire pe silabe și de 
scriere se formează cu ajutorul a două pro
cedee : 1. citirea cuvintelor alcătuite chiar 
de elevi, după descompunerea lor în silabe 
și sunete și 2. citirea cuvintelor obținute 
prin înlocuirea unei litere cu alta într-un 
cuvînt cunoscut, alcătuit și citit de copii. 
In această etapă copiii pot citi și texte 
ușoare.

La lecțiile de citire trebuie să se acorde 
o deosebită atenție alcătuirii cuvintelor din 
litere decupate și citirii acestor cuvinte. La 
lecțiile de scriere li se dă elevilor întîi un 
exercițiu de scriere a elementelor literei de 
mînă care se învață, apoi se scrie litera în
săși și, însfîrșit, cuvîntul în componența că
ruia intră această literă.

Atît la lecțiile de citire cît și la cele de 
scriere trebuie să se acorde o mare atenție 
alegerii chiar de către elevi a cuvintelor cu 
litera învățată și determinării locului pe 
care-1 ocupă această literă în cuvîntul res
pectiv.

La sfîrșitul primei etape 3 perioadei de 
învățare a abecedarului, capiii trebuie să a- 
fie neapărat care din sunetele și literele în
vățate sînt vocale și care sînt consoane. In 
etapa a doua a perioadei de învățare a abe
cedarului, scopul lecțiilor de scriere și ci
tire este de a-i învăța pe copii să citească 

și să scrie cuvintele formate din silabe cu 
două sau cu trei litere.

In această etapă trebuie să-i învățăm pe 
elevi să citească silabele întregi (fără pro
nunțarea separată a literelor) și să scrie,^^ 
sau sa alea.mască din litere decupate sila-^H 
be întregi (după descompunerea lor în sune-^g 
te). La lecțiile de scriere se pot scrie nu 
numai cuvinte izolate, ci și propoziții scurte.

In etapa 5 treia a perioadei de învățare 
a alfabetului, scopul lecțiilor de scriere și 
citire este de a-i învăța pe capii să citească 
și să scrie cuvinte în care intră silabe cu 
mai multe litere și de a le da noțiunea des
pre semnele despărțitoare.

La lecțiile de scriere din această perioadă 
trebuie scrise nu numai cuvinte și propo
ziții, ci și două-trei propoziții scurte, legate 
între ele prin sens.

Prin toate lecțiile trebuie să străbată, ca 
un fir roșu, procesele principale ale muncii 
intelectuale cu privire Ia scriere și citire — 
analiza (descompunerea) și sinteza (com
punerea).

Incepînd chiar din prima etapă se reco
mandă ca, pe lîngă exercițiile de copiere, să 
E se dea copiilor și exerciții de scriere a 
cuvintelor după auz (dictare), însoțind a- 
ceastă muncă de descompunerea cuvintelor 
în silabe și sunete

La lecțiile de citire, pe lîngă munca 
alcătuire a cuvintelor și propozițiilor d 
litere decupate, copiii vor citi din abecedar 
coloane de cuvinte și texte închegate.

Spre sfîrșitul etapei a treia de învățare a 
citirii și scrierii copiii trebuie să știe să 
citească independent mici povestiri și poe
zioare, să răspundă Ia întrebări asupra con
ținutului celor citite și să reproducă conți
nutul povestirilor și basmelor citite.

In etapa post-abecedară, elevii, sub în
drumarea învățătorului, se perfecționează în 
exercitarea deprinderilor de citire și scriere. 
Aceasta face posibil ca de la începutul se
mestrului al doilea să se ’reacă la citirea tex
telor din cartea de lectoră și la studierea 
manualului de gramatică și ortografie.

De-a lungul întregii perioade de învățare 
a scrierii și citirii învățătorul trebuie să 
desfășoare munca de dezvoltare a vorbirii 
și gîndirii elevilor și să lărgească (ren
tat orizontul lor. La aceasta îl ajută 
ilustrațiile din abecedar și textele pentru ci
tire și scriere, precum și însuși procesul de 
învățare a scrierii și citirii, după metoda a- 
nalitico-sintetică.

S. REDOZUBOV

Instituțiile 
din

Pedagogia sovietică se înterrfeiază mai 
ales pe patru izvoare : filozofia marxist- 
leninistă, hotărîrile Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice, moștenirea pedago
giei progresiste din trecut și experiența 
școlii și familiei sovietice în materie de 
educație și instrucțiune. Savanții sovietici 
care lucrează în domeniul pedagogiei au 
depus o muncă susținută, timp de peste 
trei decenii și jumătate, iar rezultatele 
muncii lor se cunosc: au fost prelucrate 
tezele marxist-leministe despre educație, 
s-a verificat în bună măsură moștenirea 
pedagogiei progresiste, în special aceea a 
gmditorilor progresiști ruși, s-a curățit te
renul de multe teorii reacționare, dintre 
care unele pătrunseseră, sub haina ademe
nitoare a științei, chiar în școala sovieti
că, s-a adunat, s-a sistematizat și s-a ge
neralizat o bună parte din experiența pe
dagogiei înaintate așa cum se practică 
ea în U.R.S.S.

Pedagogia sovietică nu putea să iasă 
și nici n-a ieșit din cabinete, ea nu este 
o pedagogie de clinică, fabricată de oa
meni ai „olimpului pedagogic". Ea a ie
șit, după cum spunea A. S. Makarenko, 
„din întreaga viață a Uniunii Sovietice și. 
îndeosebi, din viața colectivului (șco
lar)"1). Această minunată v;ață nouă nu 
se putea să nu ducă la o pedagogie nouă.

Pedagogia a căpătat posibilitatea de a 
deveni o știlntă. după cum se știe, numai 
odată cu apariția învățăturii marxiste des
pre lume, despre om si societate. Ea se 
construiește ca atare datorită existentei 
societății Socialiste și instituțiilor care 
studiază fenomenul educativ din sinul a- 
cesteia.

Activitatea de cercetare stiint:fică din 
Uniunea Sovietică în domeniul pedago
giei este astăzi bogată si complexă Dez
voltarea ei nu este lăsată însă la vo:a în- 
tîmnlării Ea este diriiată în special de 
două foruri : de catedrele de pedagogie 
ale institutelor Pedagogice s:. mai ales, 
de Academia de știinte pedagogice a 
R.S.F S R si institute’e ei de cercetări. 
Aceasta d:n urmă, prin organizarea ei. 
unică în lume, nrin activitatea ei si nrin 
rezultatele ce le obține devine tot mai

de cercetări pedagogice 
Uniunea Sovietică

Prof. univ. Stanciu Stoian 
directorul Institutului de științe 

pedagogice din R.P.R.

mult centrul preocupărilor pedagogice, au
toritatea științifică recunoscută unanim în 
materie de educație și instrucțiune.

Academia de știinte pedagogice a 
R.S.F.S.R. a fost înființată de drept în a- 
nul 1943, printr-o hotărîre a Sovietului 
Comisarilor Poporului, iar în fapt a înce
put să funcționeze din martie 1944. în
ființarea Academiei tocmai în această vre
me este deosebit de semnificativă. „Acea
sta înseamnă — asa cum a spus primul 
ei președinte. V. P. Potemkin — că gu
vernul sovietic. încrezător în puterea de 
neînfrînt a patriei și convins de triumful 
sigur al cauzei sale drepte, a văzut lim
pede perspectiva terminării victorioase a 
războiului și a înfloririi puternice și con
tinue a vieții economice și culturale a 
poporului sovietic"2)

Academia de științe pedagogice a 
R.S.F.S.R. este o Academie de ramuri, 
cum este si Academia de științe medica
le sau cea de agronomie. Spre deosebire 
de Academia de științe, care e a întregii 
Uniuni Sovietice, Academia de științe pe
dagogice este o instituție a Ministerului 
învătămîntului al R.S.F.S.R. De aci de
curge și poziția pe care membrii Acade
miei de știinte pedagogice o au rată de 
cei ai Academiei de știinte, din toate 
punctele de vedere. Trebuie să subliniem 
toiuș: faptul că. deși o instituție a Mini
sterului. ea se bucură de suficientă auto
nomie în munca sa, după cum are destulă 
autoritate științifică și în celelalte repu
blici, cu toate că institutele de cercetări 
ale acestora nu-i sînt subordonate formal.

La încenut. Academia de știinte peda
gogice a R.S.F.S.R. a avut 12 membri 
Astăzi ea numără 32 de membri activi șit 
56 de membri corespondenți Printre ei 
se află pedagogi de seamă și chiar 
nepedagogi, savanti cu renume și autori

tate științifică într-un domeniu ce are le 
gătură cu educația si învătămintul. Așa 
sînt. de pildă, savantul fiziolog acad. Or- 
beli, psihologul Ananiev și alții.

In fruntea Academiei se află un prezi
diu, compus din : un președinte, doi vice
președinți, un secretar și cinci membri. 
Președinte al Academiei este acad I. A. 
Kairov, care este și ministru al Invăță- 
mîntulm. Vicepreședinți sînt N. K. Gon- 
cearov și A. I Markusevici, iar secretar 
M. A. Melnikov.

Academia își duce munca sa de cerce
tări prin nouă institute, dintre care șapte 
la Moscova si două la Leningrad. La 
Moscova se află institutele de teoria și 
istoria pedagogiei, de psihologie, de me
todica predării, de educație fizică si igie
nă școlară, de educație estetică, de cerce
tări în domeniul școlilor naționale și de 
defectologie. La Leningrad funcționează 
Institutul de pedagogie si Institutul de 
știinte naturale. Pe lingă Academie mai 
funcționează și o serie de instituții ajută- 
toare, printre care trebuie să menționăm: 
biblioteca învătămîntului public, cu 
750.000 volume. în limbile popoarelor din 
U.R.S.S. si în limbi străine ; două muzee, 
unul la Leningrad și altul la Zagorsk; 
o editură proprie, care tipărește anual a- 
proximativ 150 de titluri noi. Academia 
scoate trei reviste și anume : „Pedagogia 
sovietică", „Problem? de psihologie" și 
„Familia și școala" — aceasta în tiraj 
de masă, special redactată pentru părinți 
si educatori. De asemenea, Academia ti
părește neperiodic culegeri de articole si 
studii (anale) — în total, pînă acum, 
65 de volume.

întreaga muncă științifică a Academiei 
de știinte pedagogice, care astăzi este cu 
adevărat uriașă, este dusă — în afară de 
membrii săi activi si corespondenți — și 
de un număr important de cercetători 
științifici — în total 550. Munca acestora 
se desfășoară în bibliotecile si laboratoa
rele institutelor. în scoli și, indirect, în 
orice instituție de educație și învătămint. 
De o mare importanță pentru cercetători 
sînt mai ales școlile de bază ale institu
telor Academiei, unde se desfășoară cea 
mai importantă și mai sistematică muncă 
de cercetări. Incepînd din acest an Aca
demia are și scoli experimentale — două 

la Moscova (nr. 545 și nr. 204) și o școală 
sătească dincolo de colinele Lenin.

Dintre institutele Academiei de știinte 
pedagogice ne oprim mai mult asupra ce
lui de teoria și istoria pedagogiei, ca u- 
nul care ne poate spune mai multe în 
direcția celor ce trebuie realizate la noi.

In fruntea Institutului stă direcția com
pusă din : director, doi locțiitori (unul 
pentru munca științifică si altul pentru 
administrație) si secretar. Directorul In
stitutului este B. P. Esipov. membru co
respondent al Academiei.

Pentru activitatea sa. Institutul dispu
ne de zece secțiuni cu'prinzînd un dome
niu vast de activitate Demn de reținut 
din punct de vedere organizatoric este 
faptul că pe lîngă Institut funcționează, 
ca for de muncă științifică în colectiv, un 
consiliu științific format din 24 de per
soane. Aci intră direcția, cei 10 șefi de 
secții și încă 10 colaboratori dintre cei 
mai calificati, din afara institutului.

Organizarea Institutului de teoria și 
istoria pedagogiei ne dă o imagine a mo
dului cum este organizat, în general, ori
ce institut al Academiei de științe peda
gogice. Fiecare însă are și ceva specific 
în organizarea lui, pentru că are speci
ficul său în ce privește funcțiunea pe 
care o îndeplinește.

Pentru țara noastră este interesant să 
mai cunoaștem un alt institut, și anume 
Institutul de cercetări pedagogice din 
Kiev, care îndeplinește în mic, pentru U- 
craina. funcțiunile pe care Ie îndeplinește 
la Moscova, în mare, Academia de știin
te pedagogice. Comparația, se înțelege, 
nu este întru totul justă, pentru că Insti
tutul din Kiev este totuși numai un insti
tut. El este însă unicul institut de acest 
fel, legat de Ministerul Învătămîntului 
din Ucraina, așa cum Academia de știin
țe pedagogice este legată de Ministerul 
învățămintului al R.S.F.S.R.

Structura Institutului din Kiev ne ara
tă și funcțiunile pe care le îndeplinește. 
El are 14 secțiuni, care îndeplinesc în 
mic funcțiunile institutelor Academiei din 
R.S.F.S.R. Ele studiază probleme de : pe
dagogie generală, istoria pedagogiei, me
todica limbii materne, metodica literatu
rii. metodica istoriei, probleme ale scolii 
elementare, metodica geografiei, metodica 
fizicii și matematicii, metodica științelor 
naturale si chimiei, activitatea pioniereas
că și extrașcolară, educația fizică, educa
ția preșcolară, pedagogia specială (de- 
fectologia). logopedia. Institutul are, pe 
lîngă o expoziție pedagogică permanentă, 
o bibliotecă si școli de bază pentru cer
cetări.

Schema Institutului cuprinde 100 de 
persoane, dintre care 80 sînt colaboratori 
interni, iar restul externi. In afară de a- 
ceștia, institutul lucrează cu colaboratori 
exțerni, după un regulament special. Nu
mărul acestora pste acum de aproape 300 
și el crește mereu. Colaboratorii externi 
sînt recrutati dintre profesorii și învăță
torii cu activitate remarcabilă, munca 
lor științifică desfăsurindu-se pe linia 
propriei lor experiențe școlare.

In afară de Institutul de cercetări pe
dagogice în Ucraina există și un Insti
tut de psihologie. In R.S.F.S.R. un ast
fel de institut este inclus în Academie. 
Deși independent. Institutul de psiholo
gie complectează, prin munca lui, munca 
Institutului de cercetări pedagogice.

Institutul dp psihologie are numai 4 
secțiuni : de psihologie generală, de psi
hologia copilului, de psihologie pedagogi
că, de psihologie pedagogică specială. In 
aceste 4 secțiuni lucrează 25 de colabora
tori interni si 20 externi. în afară de un 
număr variabil de corespondenti științi
fici. Majoritatea acestora îsi duc munca 
în scoli sau elaborează manuale.

Intre Institutul de cercetări pedagogice, 
condus de prof. Ceavdoirov. și cel de psi
hologie. condus de prof. Koștiuk, există 
o strînsă colaborare, realizată practic și 
prin faptul că ambele instituții lucrează 
pentru Ministerul învățămintului, în sub- 
ordinea acestuia.

★
După ce am văzut cum sînt organizate 

în general institutele de cercetări peda
gogice din U.R.S.S.. să vedem care sînt 
formele și metodele lor mai importante de 
muncă, precum și problemele.actuale mai 
importante ale activității lor.

Forma cea mai organizată a activității 
științifice este munca pentru obținerea 
unui titlu științific: cel de candidat și cel 
de doctor. Aspirantura și doctorantura 
sînt organizate atît pe lîngă catedrele de 
pedagogie, cît și în cadrul institutelor A- 
cademiei sau al institutelor de perfecțio
nare a cadrelor didactice. In momentul 
de față, în Uniunea Sovietică un număr 
important de lucrători din domeniul în- 
vățămîntului posedă titlul de candidat sau 
doctor/

O altă formă importantă a muncii știin
țifice în domeniul pedagogiei o consiituie 
„lecturile pedagogice". înființate în 1945 
din inițiativa Academiei de știinte peda
gogice. „lecturile pedagogice" reprezintă 
mijlocul prin care marea masă a învăță
torilor poate să participe la munca știin
țifică. Pe această cale învățătorii, la locul 

lor de muncă, pot să observe, să experi
menteze. să alcătuiască referate asupra 
experienței sau observațiilor lor. Pârtiei- 
panții la „lecturile pedagogice" primesc 
un ajutor însemnat prin consultații date 
de persoane competente. Referatee. lor 
sînt recenzate de organele institutelor si 
citite apoi în sesiunile stabilite pentru a- 
ceasta primăvara sau vara. Cele mai bu
ne referate se publică. Multe dintre lu
crările trimise cuprind mult material de 
natură descriptivă, fără suficiente teoreti
zări. dar chiar si acest material es4e de 
folos, pentru că el poate fi păstrat si fo
losit pentru generalizări sau confruntări 
viitoare. Este materialul de fapte de care, 
cum spune Pavlov, știința are atît de 
multă nevoie pînă să se ridice la abstrac
tizări cu adevărat valabile.

Asemănătoare cu „lecturile pedagogice" 
sînt asa numitele conferințe stiințifico- 
practice. Este vorba de comunicări făcute 
în fata cadrelor didactice de către profe
sorii de pedagogie, o formă de verificare 
și generalizare a experienței lor. Confe
rințele stiintifion-nractice se organizează 
deobicei prin institutele de perfecționare 
a cadrelor didactice si prin cabinetele r 
dagogice raionale. W

O altă formă d‘e muncă științifică o> 
constituie, în sfîrșit, sesiunile. Se organi- \ 
zează două feluri de sesiuni a'e Acade
miei de științe pedagogice : sesiunile te
matice. cînd se discută lucrările alese în 
acest scop pe cale de recenzare, și sesiu- 
ni'e de alegeri. Primele se tin. de regulă, 
anua'l, celelalte mai rar. In afară de 
acestea există și un al treilea tip 
de sesiune : sesiunea cu o singură te
mă sau nrob'emă mai importantă D alt
fel de sesiune s-a organizat, de niMă. m 
decembrie 1954, oînd președintele Acade
miei. I. A. Kairov, a vorbit despre stadiul 
actual al științei pedagogice.

Activitatea științifică pe tărîm pedago
gic mai cuprinde, evident, si alte forme: 
verificarea diferitelor metode si nroced°e 
de lucru studiul planurilor si programe
lor de învățămînt. verificarea proiectelor 
de manuale s.a.

In ceea ce privește metodele muncii 
științifice în domeniul nedagocie’ trohme 
să scoatem în evidentă faptul că stiinta^ 
pedagogică sovietică pune mare preț pefl 
observarea fenomenului pedagogic de e™ 
ducab’e sau instrucție, asa cum se petrece 
el în procesul instructiv-edticativ normal. 
De asemenea, trebuie să arătăm că înce- 
pînd cu anul 1954, în preocupările Acade
miei intră utilizarea metodei experimen
tale pe o scară mai mare, prin folosirea
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Viața de partid în instituțiile de învătămint
Pedagogii comuniști in preajma 

deschiderii anului școlar
Pregătirea deschiderii noului an școlar 

k constituit o preocupare de seamă a or- 
fanlzației de bază P.M.R. din școaila noa
stră. Această problemă a figurat ca un 
obiectiv deosebit de însemnat în olanul de 
muncă al organizației noastre de bază pe 
trimestrul III. Ea a fost discutată pe larg 
Își în cadrul unei adunări generale a mem
brilor de partid din școală, adunare care 
a avut loc îndată după încheierea anului 
fcolar.

Pedagogii comuniști din școala noastră 
ți-au dat seama că trebuie să fie în fruntea 
tuturor acțiunilor menite să ducă la buna 
pregătire a deschiderii noului an școlar 
ji să mobilizeze întregul colectiv al școlii 
în aceste acțiuni. In cadrul adunării gene* 
rale, fiecare membru de partid a primit 
sarcina de a rezolva o anumită problemă 
legată de pregătirea deschiderii anului 
școlar și de a antrena în rezolvarea ace
stei probleme încă un tovarăș, fie din co
lectivul didactic, fie din cel administrativ. 
Așa, de pildă, pedagogii comuniști au a- 
jutat conducerea școlii în organizarea lu
crărilor de curățire a localului școlii și a 
internatului, în munca de aprovizionare 
a școlii cu combustibil, de reparare a in- 

|stailațiilor și a mobilierului. Datorită spri
jinului comuniștilor, lucrările de curățirf 
a școlii și a internatului au fost terminate 
încă din luna iulie. Grija și simțul gos,- 
podăresc cu care au muncit aceștia au făr 
cut posibilă realizarea unei economii în 
.valoare de circa 7000 lei.

Organizația de bază P.M.R. a contri
buit și la rezolvarea unor greutăți pe dare 
tea întîmpinat direcția școlii în rezolva
rea unor probleme de ordin administrativ. 
Astfel, organizația de bază a obținut aju
torul cooperativei „Constructorul", care a 
sprijinit școala, trimițînd tehnicieni pen
tru întocmirea devizelor și muncitori pen
tru repararea acoperișului și a instalației 
de apă și canal din școală.

Sub îndrumarea organizației de bază, 
dirigintii au adunat de la elevi peste 1000 
de manuale în vederea transmiterii or 
la începutul anului șdolar. Pe asemenea, 
la propunerea organizației de bază condu
cerea școlii a organizat o comisie, alcă
tuită din patru cadre didactice, care a 
întocmit o situație a necesarului de mânu- 
ele ce trebuie să fie rididate din librării 
și distribuite elevilor.

Organizația de partid din școală s-t 
preocupat îndeaproape și de problema cu
prinderii în școală a tuturor copiilor de 
vtrstă școlară, de asigurarea îndeplinirii 
pianului de școlarizare' la clasele V—X și

Tabăra internațională a studenților
ți ac ac ac ac oo no oo oo oo oo aooo ac

La Timișul de Sus a răsărit peste 
ț noapte un adevărat orășel ai cărui lo- 
ii cuitori sînt studenti din Algeria, Aus- 
* tria. Belgia. R.P. Bulgaria, Camerun, 
g Chile. R.P. Chineză, R.P.D. Coreeană, 
8 Danemarca, Guatemala, Israel, Italia, 
J Islanda, Maroc. Norvegia și din țara 
' noastră.
| Zecj de stegulețe flutură în adierea 
8 vîntului. Ele reprezintă țările de unde 
j studenții au fost invitați să-și petrea- 
? că zile de vacanță.

Tabăra’ Uniunii Internaționale a 
* Studenților, organizată de Comitetul 
Im oc« oecb xt se

chiar a unor școli experimentale. Se înțe
lege însă că experimentul pedagogic so
vietic este altceva decît experimentul uti
lizat în școlile din apus, unde faptul edu
cativ este rupt de viată, chiar de viata 
școlii, și studiat ca atare. Experiența pe
dagogică practicată de școala sovietică 
este, așa cum o înțelege Usinschi. practi
ca îmbogățită prin gîndirea creatoare.

O metodă foarte bună și cu rezultate 
admirabile, utilizată de Academia de 
știinte pedagogice în vederea urmăririi 
experienței înaintate a scolii sovietice este 
aceea a creării de colective combinate de 
cercetători si practicieni, pentru studierea 
monografică a unor sc6li, sau a unei pro
bleme oareepre. Academia a elaborat . în 
acest scop si îndrumări,metodice. Au fost 
studiate ‘mal sistematic, prin această me- 
îodă, școala nr. 3 din Zagorsk si școala 
din Troekurov, regiunea Riazan. Aseme
nea colective s-au format, de asemenea, 
si pentru studierea unor probleme cum ar 
fi. de pildă, cauzele insuccesului unor e- 
levi la învățătură. Se înțelege că atît for
mele si metodele de cercetare cît și com- 
Jjoziția colectivelor sînt în funcție de . spe
cificul muncii, de temele luate în studiu. 
। Alcătuirea tematicii pentru lucrările 
“proprii ca și alcătuirea indicațiilor și în
drumărilor este una din grijile de se^mă 
ale Academiei de științe pedagogice. 
Pianul de muncă al Academiei se aprobă 
de Consiliul de Miniștri, la propunerea 
Ministerului Invățămîntului.

Adademia de științe pedagogice se pre
ocupă acum de o lucrare de foarte mare 
importanță: întocmirea manualelor de pe
dagogie și psihologie pentru învățămîntul 
superior. Manualul de pedagogie ește re
dactat sub conducerea președintelui I. A. 
Kairov și se găsește deja' în machetă. Se 
lucrează, de asemenea, la un manual de 
istoria pedagogiei, pentru care de altfel 
s-a și tipărit un volum machetă cu mate
riale în ajutorul cursului respedtiv. Ma
nualul va fi gata în mai 1956.

Noul manual de pedagogie se va deo
sebi de cele de pînă acum din mai multe 
puncte de vedere: va fi mai cuprinzător, 
va avea o mai temeinică fundamentare 
filozofică, folosind mai din plin date'e 
științelor ajutătoare, și va ține seama de 
o serie de probleme puse în ultima vreme, 

jcum este de pildă învățătura pavlovistă. 
'Deosebiri vor fi și din punct de vedere 
strict pedagogic. Ținîndu-se seama de 
faptul că educația nu este numai un mij- 
tod de influențare a copiilor de către a- 
dulți, ci și un mijloc de formare a copii
lor nrin organizarea propriilor lor activi
tăți, se va da o atenție deosebită capito

de cuprinderea neștiutorilor de carte la 
cursurile de alfabetizare .Comuniști da to
varășa M. Voitinovici și alții au însoțit 
pe responsabilul cu munca de alfabetizare 
pe teren, pentru mobilizarea la cursuri a 
unor neștiutori de carte din circumscrip
ția școlii noastre .

O altă problemă căreia organizația de 
bază P.M.R. din școală ia dat o atenție 
deosebită, a fost aceea a pregătirii ideo- 
logide și profesionale a pedagogilor pen
tru noul an școlar. Biroul organizației de 
bază a organizat consultații de marxism- 
leninism pentru profesorii care urmau să 
plece la cursul de perfecționare a cadrelor 
didactice din Iași, ca și pentru învățăto
rii care au frecventat cursurile în orașul 
Bacău. Datorită și sprijinului acordat de 
organizația de bază, majoritatea cadrelor 
didactice din școala noastră care au fost 
cuprinse la cursuri au obținut la marxism- 
leninism calificativele „bine“ și „foarte 
bine". De asemenea, organizația de bază 
a mobilizat cadrele didactice în vederea 
pregătirii lor temeinice pentru consfătu
irea raională. Ca urmare, pedagogii d n 
școala noastră, în frunte cu comuniștii, 
au acordat o mare atenție cercetării expe
rienței bune a colectivului didactic și lip 
surilor din munca acestuia, pentru a fi 
aduse în discuție la consfătuire, precum 
și pregătirii materialului didactic pentru 
expoziție. Astfel, colectivul profesorilor de 
istorie a pregătit pentru expoziție peste 
60 de hărți și planșe privind istoria 
R.P.R., istoria U.R.S.S. și istoria moder
nă. Profesorii de științe naturale și de 
matematică au adunat un bogat mater al 
care a fost folosit ;la alcătuirea referatelor 
pentru consfătuire.

Și în acest an organizația de bază a 
acordat o mare atenție recrutării cursan
tilor pentru diferitele forme ale învățămîn 
tului de partid. In adest scop, adunarea 
generală a numit o comisie care a stat de 
vorbă cu fiecare învățător sau profesor în 
parte pentru .a-i încadra în- forme de învă- 
țămînt, ținînd seama de nivelul politic și 
ideologic al fiecăruia.

Ne aflăm în preajma deschiderii noului 
an școlar. Elevii și cadrele didadtice încep 
cu forțe sporite o nouă etapă de muncă. 
Organizația de bază, comuniștii din școa 
lă sînt hotăriți să întărească lupta 'or 
pentru înarmarea elevilor cu cunoștințe 
temeinice, pztru educarea adestora în spi
ritul comunismului.

PANAIT OPREA
secretarul organizației de bază P.M.R. 
de la școala medie de băieți din Bacău.

Central al Uniunii Tineterului Munci- ' 
tor, s-a inaugurat luni după amiază i 
într-un cadru -festiv.

In numele C.C. al U.T.M., Carol Sza- i 
bo a salutat pe oaspeții sositi în ta- ’ 
bără. ;

Aducînd salutul Uniunii Intematio- ' 
riale a Studentilor, Mario Carrasco ' 
din Chile, reprezentant al U.I.S., de- 8 
clară tabăra deschisă.

In acordurile Imnului U.I.S., cîntat J 
în mai multe limbi, se înaltă pavi- ' 
lionul taberei.

lului din didactică în care se tratează ac
tivitatea proprie a copilului; De asemenea 
cu deosebită grijă și mai dezvoltat va fi 
tratat capitolul privitor la educația ele
vului în și prin dolectiv. Trăsătura cea 
mai importantă a noului manual o con
stituie prezentarea pedagogiei ca o ade
vărată știință, al cărei scop este să desco
pere și să formuleze legile obiective ale 
procesului de educație si instrucție.

Dintre numeroasele teme pe care Aca
demia de științe pedagogice și le-a mai 
propus pentru lucru — în afară de adeste 
manuale și de o Enciclopedie pentru copii 
— mai cităm: „Lenin despre educația co
munistă"; „Bazele materiale ale educației 
morale"; „Conținutul învătămîntului ge
neral și politehnic în școala sovietică" 
ș.a. In special această din urmă temă se 
pune du insistență Academiei, care tre
buie să rezolve practic problema politeh- 
nizării școlii. Problema are, după cum se 
știe, două aspecte: cel teoretic (cunoaș
terea de către elevi a bazelor științifice 
ale tehnicii si producției moderne, în prin- 
ciipalele lor ramuri) și unul practic 
(deprinderea copilului cu munca fi
zică). Im mod concret, problema constă 
în a determina conținutul învățămîn- 
♦wkii — cunoștințe și deprinderi de 
căpătat — (potrivit cu viata elevilor, 
pe clase. In linii generale, așa cum arată 
experiența de pînă acum, căpătarea 
acestor cunoștințe și deprinderi se profi
lează cam in felol următor: în clasele 
I—IV activitatea practică este împlinită 
de lucrul manual și munci ușoare pe par
cela școlară. In clasele V—VII munca se 
execută tot cu unelte manuale, dar în mod 
mai organizat și Ia un nivel ce presuuune 
mai multă forță și oarecare deprinderi 
deja cîștigate. Se lucrează în special în 
lemn, metal, argilă etc. Munca pe par
cela școlară devine și ea mai sistematică, 
elevii cultivînd planificat legume, zarza
vaturi, pomi, arbuști etc. In dlasa a VILa 
ei se ocupă și cu îngrijirea vitelor. In 
clasele VIII-X intervine o diferențiere 
mai accentuată între oraș șt sat. La oraș, 
munca cuprinde: pentru clasa a VlII-a 
studiu și lucru la mașini obișnuite — 
strung, freză, raboteză; pentru clasa a 
IX-a automobilul; în clasa a X-a se intro
duce, teoretid și practic, electrotehn'ca. 
Se preconizează ca lucrul manual în clasele 
I—IV să se desfășoare în clasă, munca la 
mașini în clasele V—VII să se desfășoare 
în atelierele școlilor, iar activitatea prac
tică a claselor VIII—X să aibă loc dhiar 
în producție. Pentru șco-Fle sătești pro
grama lucrărilor practice cuprinde în

Pe parcela 
experimentala Spre noi realizări în munca instructiv-educativă

La școala elementară din Poiana 
Cîmpina a fost organizată o tabără în 
cadrul căreia copiii au îngrijit cu drag 
parcela experimentală Tinerii natura- 
liști s-au pregătit din vreme pentru 
muncile pe parcela școlară.

Elevii au fost împărțiți pe echipe și 
au fost antrenați în întrecere. Parcela, 
o tarla dreptunghiulară, în suprafață 
de 1.000 metri patrați, a fost săpată, 
îngrășată cu gunoi bine fermentat, se
mănată și răsădită cu legume, zarza
vaturi și asolamente anuale și perene 
Lucrînd sub îndrumarea pedagogilor, 
copiii au folosit metodele științifice 
cele mat avansate, respectind planii1 
de lucru și schița întocmită anticipai. 
Popularizarea fruntașilor întrecerii s-a 
făcut prin afișare și discuții pe grupe.

Folosind munca pe parcela experi
mentală ca mijloc de educare a dra
gostei elevilor pentru agricultură, pe
dagogii școlii au obținut frumoase suc
cese. In prezent, spre bucuria pionie
rilor, parcela se prezintă extrem de în
grijită, fiind lucrată cu tot mai multă 
rîvnă de tinerii naturaliști.

Prof. E. COTEA

DISCUȚII

0 măsură însemnată - buna alegere a activului clasei
Multiple și complexe sînt problemele ce 

se cer a fi rezolvate atunci cînd este vorba 
de munca de educare a unui colectiv de 
elevi. Aceasta este cu adevărat o muncă de 
creație, obiectul ei fiind un organism viu — 
colectivul. Pentru ca acest colectiv sa fie 
cît mai puternic, să aibă manifestări cît 
mai pozitive, el trebuie să devină nu o 
simplă sumă a individualităților care-l alcă
tuiesc, ci chintesența a tot ceea ce fiecare 
din membrii sai componenți are mai bun în 
personalitatea sa. Complexitatea acestei 
creații constă în faptul că educatorul are de 
abordat nenumărate probleme strîns legate 
între ele, a căror rezolvare cere mult timp 
și multă pricepere.

Pedagogia sovietică a obținut numeroase 
cuceriri în domeniul educării colectivului de 
elevi. Paginile scrise în această privință de 
către Anton Semionovici Macarenco, înfăp
tuirile lui constituie o contribuție de mare 
preț la dezvoltarea științei pedagogice, la 
descoperirea legilor care, stau la baza 
educării omului nou. Tocmai această con
tribuție a făcut posibilă, în mare măsură, 
larga orientare teoretică și succesele prac
tice existente azi în domeniul educației în 
colectiv, prin colectiv și pentru colectiv.

Neîntrecuta măiestrie- pedagogică a lui 
A. S. Macarenco și marea sa putere de gene
ralizare teoretică au înzestrat știința educa
ției cu norme călăuzitoare în munca de for
mare și închegare a colectivelor de copii. 
Principiul liniilor de perspectivă, al acțiunii 
paralele, învățătura despre dezvoltarea sta
dială a colectivului, despre necesitatea exis
tenței unui sistem de dependențe reciproce 
între fiecare membru al colectivului și co
lectiv și între membrii colectivului, sînt 
călăuze de neprețuit în munca educatorilor.

Invățînd din experiența sovietică,, și șco
lile noastre au obținut unele succese însem
nate în formarea și închegarea colectivelor 
de elevi. Dacă totuși lucrurile nu merg atît 
de ușor atunci cînd este vorba de educarea 
colectivelor de elevi, aceasta se întîmplă 
pentru că experiența lui Macarenco nu poate 
fi aplicată în mod mecanic la specificul 
muncii din oricare școală. Nu este deloc 
simplu să poți desprinde, din infinitatea 
condițiilor specifice în care se nasc și se 
dezvoltă colectivele de elevi, norme de amă
nunt care să poată acționa cu precizie în

Elevii și studenții, învățătorii și profesorii 
școlilor noastre de toate gradele se găsesc 
în pragul unui nou an școlar.

Anul școlar se deschide acum în condiții 
mai bune decît in trecut. Localurile școlare 
sînt amenajate și curățite. ln multe orașe 
și sate elevii vor începe să învețe in loca
luri noi. Grija pe care partidul și guvernul 
o poartă dezvoltării continue a școni se re
flectă din plin în masurile ce s au luat 
pentru bunul mers al învățămintului. Prin 
noile construcții de școli, de clase, din fond 
central sau prin autoimpunere, prin diferi
tele amenajări de localuri s-a marii consi
derabil spațiul de școlarizare și deci posibi
litățile de cuprindere in școală a tu.uror 
copiilor de vîrstă școlară. Prin grija organe, 
lor locale de stat, majoritatea școlilor sint 
aprovizionate cu combustibil. Ministerul In- 
vățamintului a stabilit din timp planurile de 
școlarizare pentru școlile de toate gradele și 
a trim's la vreme planurile de învațamim. 
S-au Îmbunătățit profilul și rețeaua inșii.ute- 
lor de învățămint superior, in raport cu 
cerințele dezvoltării economiei naționale și a 
culturii. Mișcările de cadre și repartizările 
ce s-au făcut au respectat cu strictețe spe
cialitatea, calificarea, pentru ca fiecare 
pedagog să poată munci cu rezultate cît mai 
bune. S-au elaborat o serie de programe și 
manuale noi, s-au adus adăugiri programelor 
existente, în spiritul accentuării caracterului 
practic al invățămîntului. Un număr 'însem
nat de învățători și profesori au urmat, în 
cursul acestei veri, etapa cu frecvență a 
cursurilor de perfecționare, ridieîndu-și nive
lul ideologic și profesional, învățind din 
experiența pedagogilor fruntași. Laboratoa
rele și muzeele școlilor au fost revizuite și 
puse la punct. Planurile de muncă sînt gata

toate cazurile. De aci izvorăsc cele mai 
multe greutăți. Majoritatea educatorilor noș
tri știu să lupte cu ele, se frămintă, studiază 
și-și văd eforturile răsplătite cu unele rea
lizări. Alții însă folosesc la întimplare în 
munca lor educativă unele forme de activi
tate introduse de A. S. Macarenco în colo
niile sale (brigăzi, serviciu de ordine și al
tele) și așteaptă senini ca aceste forme, în 
care ei văd doar rețete, să-și faca efectul. 
Mai sint și. unii pedagogi care nu între
prind nimic, pe motiv ca ei „nu sint Ma
carenco".

Din experiența școlii în care lucrez, mi-am 
putut da seama ca una din problemele a 
cărei rezolvare prezintă mai multe dificultăți 
este aceea de a ști cum, cu ce trebuie sa 
înceapa formarea colectivului de elevi ?

Fără îndoială că trebuie asigurate, la în
ceput, unele condiții cu caracter organizato
ric. Este vorba de stabilitatea cadrelor di
dactice în aceeași școală și, pc cit este cu 
putință, la aceeași clasă de eievi, de conti- 
nuitaiea muncii diriginților la aceeași clasă, 
de păstrarea aceleiași componențe a clase 
lor în succesiunea anilor de școală. Dar nu 
aici se află dificultatea : acestea sînt lucruri 
ușor de înfăptuit și ele se înfăptuiesc în 
foarte multe din școlile noastre.

Problema mai grea e aceea a măsurilor 
pe care trebuie să le ia dirigintele pentru 
a determina apariția germenilor viitorului 
colectiv în clasă, in rîndurile care urmează 
îmi propun să arăt cum s-a ajuns, în școala 
unde lucrez, la adoptarea unei linii unitare 
în ceea ce privește luarea primelor măsuri 
menite să contribuie la unirea elevilor în 
colectiv — să arăt, deci, cum am considerat 
noi că este mai bine să se înceapă această 
muncă.

Anton Semionovici Macarenco ne învață 
că, dintre stadiile prin care trece colectivul 
în procesul sudării sale, acel in care pe 
primul plan al preocupărilor educatorilor se 
află nucleul, activul colectivului prezintă o 
deosebită importanță. Acel număr restrîns 
de elevi care — cei dinții — își însușesc în 
mod conștient cerințele educatorilor și le 
pun, la rîndul lor, în fața celorlalți elevi 
constituie un element de prim ordin în pro
cesul unirii elevilor într-un colectiv. In acest 
stadiu elevii sînt deosebit de sensibili la fap
tul că îndeplinirea unor anumite cerințe le 
este impusă nu numai de către profesori, ci 

* și de către unii colegi. Perseverența în ce
rințe a acestor colegi face să se nască îrr 
clasă probleme, determină un schimb de pă
reri, provoacă o înfruntare de „concepții". 
Acest lucru este foarte important —r el repre
zintă începutul unei mișcări care dă elevi
lor conștiința posibilității de a se\manifesta 
ca un colectiv. In clasă există în mod obiș
nuit cel puțin două atitudini : una a elevi
lor care răspund pozitiv la cerințele școlii, 
alta a elevilor dispuși „să reziste". Există, 
de fapt, și elemente care șovăie, adică elevi 
care sînt clnd disciplinați, c nd nediscipli
nați — și aceasta nu în mod nepremedilat 
ci tocmai pentru că își pun probleme, pen
tru că se întreabă la care din atitudini să 
subscrie prin comportarea lor.

Problema pe care trebuie s-o rezolve în 
primul rînd educatorul în această etapă este 
de a forma în clasa lui un nucleu alcătuit 
din acei elevi care să poată înfrunta cel mai 
bine greutățile ivite, care să fie în stare să-și 
ducă colegii pe un drum just.

Pînă am ajuns să prețuim cum se cuvine 
acest lucru, am făcut greșeli — și încă' 
multe. Astfel, conducerea școlii nu numai că 
nu a stăvilit graba cu care unii diriginți im- 
părțeau răspunderile printre elevi, la înce
putul anului școlar (chiar în condițiile in 
care, preluînd diriginția unei clase noi, nu-și 
cunoșteau elevii), dar chiar stimula această 
grabă, dîndu-i caracter de linie de acțiune 
pe școala, cu intenția de „a pune cît mai 
repede ordine în clase".

Elevii cărora li se încredințau astfel munci 
de răspundere in ciase erau rareori cei 
m.ai indicați. Dacă in clasele mai mari, unde 
acest lucru se făceai în colaborare cu con 
ducerea organizației U.T.M. a clasei, res
ponsabilii erau mai bine aleși, în clasele 
mici, unde pionierii nu puteau aduce totdea
una un sprijin substanțial în această privin
ță, operația se desfășura cu o obiectivitate 
îndoielnică.

Grav nu era atît faptul că responsabilii 
corespundeau mai puțin ln munca ce li se 
încredințase, ci aceia. că unii diriginți — și 
nu o minoritate — se mulțumeau a-i socoti 
pe aceștia drept activ al viitorului colectiv 
și nu se mai preocupau de această sarcină. 
Ei acordau o încredere, uneori nejusUlicată, 
presupusului nucleu, care, în realitate, nu 
juca rolul scontat. Nu odată se intimpla ca, 
în procesul rezolvării diferitelor probleme pe 
care 1e ridicau viața și munca în comun a 
elevilor, alții decît cei cu munci de răspun
dere în clasă să fie aceia1 care adoptau po
ziția justă, care puneau în fața elevilor ce
rințele cele mai potrivite. Se ajungea astfel, 
la situația nefirească ca în clasă să existe 
un nucleu de fapt și unul „oficial", luc.u 
oare nu contribuie, în nici un caz, la înche
gare* colectivului.

întocmite. Programele și manualele școlare 
au fost studiate. Mulți învățători și profe
sori și-au pregătit primele lecții, șlefuin- 
du-le cu grijă, cu migală.

Consfătuirile raionale ce se desfășoară în 
prezent constituie un factor deosebit de im
portant pentru îmbogățirea experienței fiecă
rui pedagog în parte, pentru stabilirea con
cretă a căilor de ridicare a calității muncii 
pedagogice din raioane. Măsurile concrete 
stabilite la consfătuiri, îndeplinirea acestor 
măsuri vor contribui la o mai bună pregă
tire a cadrelor necesare economiei și culturii 
patriei noastre.

Folosind toate aceste condiții favorabile, 
învățătorii și profesorii, diriginți! și direc
torii, organele de îndrumare și control pot 
realiza cu succes în acest an școlar sarci
nile ce le revin.

O atenție deosebită trebuie să se acorde 
muncii de alfabetizare și, paralel cu aceasta, 
secării definitive a izvoarelor analfabetismu
lui prin cuprinderea în școală a tuturor 
copiilor de vîrstă școlară. Ne apropiem de 
sfîrșitul bătăliei pentru lichidarea analfabe
tismului — rușinoasa moștenire lăsată de 
stăpînirea burghezo-'moșierească. Dar aceas
ta nu înseamnă că putem slabi eforturile 
noastre în această privință. Experien,a bună 
dobîndită în munca de alfabetizare de orga
nele învățămintului și cadrele didactice dm 
regiunile Suceava, Pitești, Baia Mare. Regiu
nea Autonomă Maghiară etc. arată cît de 
multe înfăptuiri se pot obține dacă există 
.pricepere și dragoste de muncă. Exemplul 
lor trebuie urmat de secțiile de învățămînt 
și cadrele didactice din regiunile cu rezul
tate mai slabe în munca de lichidare a 
neștiinței de carte, ca Hunedoara, București 
etc. care au datoria să ia măsuri chibzuite

Tocmai o asemenea situație, care în una 
din clasele școlii noastre (o clasa a IX-a) 
a dus la conflicte deschise, l-a determinat pe 
dirigintele clasei să pună problema în dis
cuția consiliului pedagogic. Cu prilejul dez
baterii acestei probleme s-au descoperit și 
alte situații nemu.1 jumitoare determinate de 
felul cum a lost stabilit grupul de conducă
tori ai elevilor.

Aci este necesară o mică paranteză. Si
tuația ideală este aceea cind nucleul viitoru
lui colectiv (un colectiv care se statornicește 
de la sine, prin calitatea componenților să ) 
este și acela din care se recrutează orga
nele de conducere ale colectivului, organe pe 
care elevii și le aleg de pe o poziție liber 
consimțită. Lucrul acesta i-a făcut pe unii 
diriginți să organizeze alegeri ele conducă
torilor clasei. Procedînd astfel, acești diri
ginți nu urmăreau decît să dea clasei un 
grup de conducători apreciați de către ma
joritatea elevilor. Ei încă nu-și puneau pro 
blema activului în înțelesul pe care-l dă 
Anton Semionovici Macarenco acestei no
țiuni.

Ca urmare, în multe clase, ca de pildă în 
clasa: a VHI-a „C“ în anul școlar 1952/53, 
activul a corespuns și și-a îndeplinit satisfă
cător sarcinile pină la terminarea școlii.

In unele clase mari, unde tradiția ine
xistenței unui colectiv se opunea încercărilor 
de a-1 constitui, elevii au ales in conducereai 
clasei pe aceia dintre ei care prezentau ga 
ranția că nu vor face clasei „greutăți". Vo
turile elevilor serioși încred im ța te elevilor 
serioși an constituit o minoritate. Sigur că 
în acest fel nu s-a putut realizai un adevărat 
nucleu, care sa-1 sprijine pe diriginte in ac
țiunile sale. In aceste clase, adevăratul nu
cleu ii constituiau elevii care făceau parte 
din conducerea organizației U.T.M. a clasei

Problema' continuă să frămînte cadrele di 
dactice din școala noastră. Fără să fi a- 
juns la concluzii definitive, colectivul nos'ru 
didactic și-a propus, începînd din anul șco
lar trecut, să urmeze următoarea linie: a- 
tumci cind dirigintele preia o clasă care nu-i 
este cunoscută, el nu se grăbește să se- fi 
xeze asupra activului, nu dă răspunderi per
manente elevilor odată cu începerea anului 
școlar. Cînd este vorba de orice clasă în a- 
fară de a V-a și a VIH-a (claise In care, de 
obicei, elevii nu sînt aceiași din anul școlar 
precedent) dirigintele lasă să funcționeze la 
începutul anului vechea conducere. In felul 
acesta, dirigintele are putința să studieze si 
tuația^ să constate stadiul in care se află 
procesul închegării colectivului, să se orien
teze asupra, măsurilor pe care trebuie să le 
ia. Pe măsură ce reușește să se lămurească, 
dirigintele ia măsurile corespunzătoare în 
funcție de situația dată. Dacă este nevoie, 
dirigintele se orientează spre împrospătarea 
activului sau chiar spre crearea unui nou ac
tiv. El îndreaptă atenția elevilor asupra a- 
celora care se evidențiază prin atitudinea 
lor pozitivă, folosind în acest scop mijloacele 
cunoscute : le încredințează sarcini, le su
gerează și i ajută să inițieze acțiuni care 
atrag pe elevi (manifestări artistice, sporti
ve și altele), subliniază aportul lor la succe
sul acestor acțiuni, le acordă in mod deschis 
toată încrederea lui. Colegii lor ajung să-i 
aprefcieze pe acești elevi și, cînd se trece la 
alegeri, ei sînt, deobicei, aleși.

In cazul claselor a V-a și a VIII a, lucru
rile se petrec la fel, cu excepția faptului că 
aici, atita timp cît dirigintele studiază clasa, 
diferitele funcțiuni sînt îndeplinite pe r.nd, 
după criterii formale (în ordinea alfabetului, 
în ordinea băncilor), de către diferi,i elevi.

Bine înțeles că, in ambele cazuri, dirigin
tele orientează și atenția celorlalți profesori 
ai clasei, a conducerii organizației U.T.M. 
pe școală și a instructorului de pionieri asu
pra situației din clasa sa, pentru a se folosi 
de ajutorul acestora in propria sa orientare.

Faptul că lucrurile merg mai b ne decît 
înainte ne dovedește că ne-am apopiat cu un 
pas de soluția justă ; faptul că încă nu m-rg 
bine în toate clasele ne arată că nu am 
lămurit-o încă pe deplin.

Vorbeam de o linie imitară adoptată în a- 
ceastă privință In școala noastră. Ea nu are, 
insă, un caracter de exclusivitate. Cadrele 
didactice din școală sînt stăruitor și repetat 
îndemnate să adopte o atitudine creatoare, 
să propună consiliului pedagogic noi metode 
care să duca la îmbunătățirea muncii.

Nu mă îndoiesc că un schimb de păreri 
în acest domeniu, în cadrul discuției ce se 
poartă in coloanele „Gazetei învățămîntu- 
lui", ne va folosi și va folosi tuturor.

Comunicarea: unor experiențe reușite pri
vitoare la acest aspect al formării colecti
vului de elevi sau la altele, comunicarea fe
lului în care unele școli rezolvă problema, 
formării colectivului la clasele I—IV, clase 
care, datorită particularităților de vîrstă ale 
elevilor, pun probleme specifice, sînt lucruri 
așteptate, menite să contribuie la Justa adu
cere la îndeplinire a sarcinilor legate de 
educarea trăsăturilor omului de tip nou.

O. ȘAFRAN
directorul școlii medii de băieți nr. 1! 

din București 

și să le aplice cu perseverență, asigurînd 
cuprinderea la cursuri a tuturor neștiutorilor 
de carte și îmbunătățirea muncii de predare 
la aceste cursuri.

Numărul copiilor neșcolarizați în anul 
școlar 1954/55 a fost mult mai scăzut față 
de anii școlari trecuți. Totuși, avind în 
vedere obiectivul pe care îl urmărim. înde
plinirea legii obligativității învățămintului 
elementar, acest număr a fost destul de mare. 
In viitorul an școlar, pentru cuprinderea in
tegrală a copiilor de vîrstă școlară la 
cursuri, este necesară din partea cadrelor 
didactice mai multă perseverență, mai mult 
spirit de răspundere in asigurarea unei frec
vențe regulate. îndeplinirea legii obligativi
tății învățămintului elementar cere crearea 
unui front comun. în care să activeze umăr 
la umăr, strîns uniți, sub conducerea orga
nizațiilor de partid, atît pedagogii și părinții, 
cît și activiștii organizațiilor de masă și de 
tineret. In același timp, trebuie să se acorde 
o mate atenție realizării planului de școlari
zare ia clasele V-Vll Cu anul școlar 1955/56, 
învățămîntul nostru urcă o nouă treaptă : 
generalizarea învățămintului de 7 ani 
în orașe, centre muncitorești și locali
tățile reședințe de raion. Pentru dezvoltarea 
continuă a învățămintului de 7 ani, învăță
torii și profesorii, directorii de școli, orga
nele de învățăirnînt și sindicale au datoria 
să împletească munca de lămurire, de atra
gere a absolvenților clasei a IV-a in clasa a 
V-a cu lupta pentru întărirea internatelor și 
a gospodăriilor anexe, pentru crearea unor 
școli de 7 ani puternice.

Rezultatele obținute la examenele de admi
tere în școlile medii și în facultăți arată că 
in anul școlar trecut s-au înregistrat unele 
succese însemnate în înarmarea elevilor cu 
cunoștințe și deprinderi temeinice. Totuși, în 
această privință sînt încă lipsuri mari. 
Lucrările scrise de matematică ale unor elevi 
oglindesc o slabă pricepere a acestora în 
ceea ce privește aplicarea cunoștințelor însu. 
șite. O serie de elevi stăpînesc în slabă mă
sură calculul algebric, nu știu să aplice cu
noștințele de trigonometrie și de geometrie 
în rezolvarea problemelor. Un nivel scăzut au 
și unele lucrări scrise de limba romină. O 
parte dintre absolvenții școlilor medii au un 
stil confuz, lozincar, nu pot să desprindă 
obiectivul urmărit de autor într-o operă lite
rară, nu pot caracteriza just personajele 
acesteia, nu pot analiza mijloacele artistice 
folosite de scriitor.

Există o serie de lipsuri însemnate și în 
ceea ce privește legarea învățămintului de 
practică. In unele școli lecțiile au un carac
ter abstract, rupt de viață, de activitatea 
în producție, și ca urmare elevii nu sînt 
înarmați cu cunoștințe și deprinderi practice.

Aceste lipsuri arată că învățătorii și pro
fesorii, directorii de școli trebuie să-și în
drepte mai mult atenția, în noul an școlar, 
asupra propriei lor munci, asupra felului 
cum se predau lecțiile de limba și literatură, 
de matematică, de fizică, de chimie, de știin. 
țe naturale. Organele de învățămînt și sin
dicale au datoria să cultive în rîndurile 
pedagogilor o mai adîncă răspundere față 
de calitatea muncii depuse, punîndu-le în 
față atît rezultatele obținute de elevii lor la 
examenele de admitere, cît și rezultatele 
muncii foștilor elevi în producție.

Răspîndirea largă a culturii în masele 
muncitoare necesită, de aăemenea, o grijă 
mai mare față de calitatea muncii instructiv- 
educative în școlile pentru tineretul mun
citoresc și sătesc.

In școlile noastre sînt mulți pedagogi care 
își pregătesc cu temeinicie lecțiile, care 
folosesc materialul didactic cu pricepere, 
care organizează demonstrații și experiențe 
interesante cu elevii. Totuși o parte dintre 
profesori nu dau elevi bine pregătiți 
pentru că ei nu se interesează ce se întîmplă 
mai departe cu lecția lor : ce s-a fixat în 
mintea elevilor din cunoștințele expuse, cum 
au înțeles aceștia diferitele probleme, cum 
studiază manualul sau literatura indicată. 
Acești profesori nu-și dau seama că, în fond, 
ei sînt vinovați de rezultatele slabe pe care 
le obțin elevii lor la examenele de admitere 
în școli de grad superior sau în producție.

Directorii de școli pot înlătura această 
atitudine greșită a învățătorilor și profeso
rilor, atitudine care ilustrează un orizont 
foarte strimt în ceea ce privește înțelegerea 
sarcinilor pedagogice, printr-un control 
perseverent, nu numai asupra lecțiilor de 
expunere a noilor cunoștințe, ci și asupra 
lecțiilor de verificare, de fixare, de recapitu
lare, asuora felului cum sînt apreciate cunoș
tințele elevilor, cum sînt controlate, îndru
mate și apreciate temele individuale.

Complectările și modificările ce s-au adus 
programelor, cu deosebire programei pentru 
clasele I-IV, cu privire la orele lucru 
manual și activitatea practică pe parcela 
experimentală, contribuie în bună măsură la 
realizarea unității între teorie și practică, la 
înarmarea elevilor cu cunoștințe și deprin
deri practice. Caracterul practic al învătă
mîntului nostru nu se poate adinei, însă, 
numai prin munca de laborator, prin activi
tatea practică desfășurată cu elevii pe par
celele experimentale. Trebuie întărite și dez
voltate micile ateliere de pe lîngă unele 
școli, trebuie create astfel de ateliere pe 
lîngă fiecare școală.

Noile școli tehnice și școli profe
sionale ce vor funcționa cu începere din a- 
cest an trebuie să constituie pentru toate 
școlile de cultură generală un bun exemplu 
în ceea ce privește organizarea activității 
practice, legarea cunoștințelor teoretice de 
practică.

Experiența anului școlar trecut ridică, de 
asemenea, problema unei mai mari griji față 
de conținutul muncii educative din școală. 
A înarma pe elevi cu convingeri comuniste, 
cu o concepție științifică despre lume, în
seamnă a da lecțiilor nivelul ideologico- 
științific corespunzător, a întări colaborarea 
cu organizațiile U.T.M. și de pionieri din 
școli. Educarea elevilor în spiritul patriotis
mului socialist și al internaționalismului pro. 
letar. în spiritul unei atitudini juste față de 
muncă, față de învățătură, necesită in 
același timp, din partea cadrelor didactice, 
o mai adîncă cunoaștere a principiilor, a 
conținutului, a formelor și metodelor acti
vității pionierești, un ajutor mai perseverent 
dat instructorilor de pionieri în aplicarea 
noului regulament al organizațiilor pionie
rești, în întocmirea și îndeplinirea planului 
de muncă.

Pășim în noul an școlar cu noi forțe de 
muncă. Succesul activității noastre depinde 
în mare măsură de felul cum vom ști să ne 
unim în realizarea acestei dorințe comune: 
realizarea unei .pregătiri mai temeinice a 
elevilor și a studenților. învățători, profe
sori, elevi și studenți I Sporiți exigența 
voastră față de munca proprie, luptați cu 
curaj pentru cucerirea unor rezultate mai 
bune 1

clasa a VlII-a lucru cu mașini mai mici, 
în dlasa a IX-a studierea tractorului, iar 
în clasa a X-a electrificarea agriculturii.

Introducerea acestor noi forme de 
muncă școlară se realizează treptat. A- 
cademia și-a dat aviz pentru programa 
de lucru manual a primelor 4 clase, pre
cum și pentru clasele V—VII Ince- 
pînd cu anul viitor munca practică va fi 
extinsă și la clasele următoare. Perso
nalul științific al Academiei a trecut ia 
elaborarea programelor, precum și la al
cătuirea de îndrumări metodide. Lucrează 
în această direcție în special profesorii 
Skatkin, Kalașnikov și Sibanov.

Problema politohnizării școlii ridică o 
serie de dificultăți pe care Academia de 
științe pedagogice le studiază de aseme
nea du grijă. Una din probleme este în
săși durata cursurilor, dată fiind adăo- 
garea de obiecte și îndeletniciri noi.

Din această expunere în legătură cu 
tematica dercetărilor științifice din dome
niul pedagogiei se poate desprinde o 
idee: întreaga activitate a Academiei de 
științe pedagogice, precum și a celorlalte 
instituții cu care colaborează aceasta șau 
care îi sînt subordonate este îndreptată 
spre rezolvarea problemelor pe care le 
pune practida. Aceasta nu înseamnă că 
singura rezolvare a acestei probleme o 
constituie măsurile practice, fără nici un 
fel de teoretizare. Dimpotrivă, Academia 
tinde să dea tuturor acestor probleme o 
fundamentare teoretică pe cît de utilă pe 
atît de adîncă, întărind tot mai mult ba
zele științifice ale pedagogiei.

★
Activitatea Adademiei de științe peda

gogice din R.S.F.S.R. ca și întreaga ac
tivitate științifică în domeniul pedagogiei 
se prezintă cu o organizare și cu rezul
tate cu care nu se poate lăuda nici o altă 
instituție similară din altă parte a lumii. 
Totuși, conducătorii Academiei nu-și as- 
dund nici greutățile, nici unele deficiențe. 
Așa, de pildă, ei arată deschis că Acade- 
mia este criticată pentru insuficienta ei 
legătură cu viața școlii și cu munca pro- 
ductivă.

Pedagogia sovietică este în continuă 
dezvoltare. Aceasta a fost și pînă acum. 
Aceasta se simte și astăzi cîitd, după 
cît se pare, se pregătește pentru unul 
din cele mai importante salturi calita
tive ale sale.

Datoria noastră este să o urmărim în
deaproape și să folosim cu pricepere cu- 
deririle ei, potrivit cu condițiile și etapa 
de dezvoltare a științei din țara noastră.
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In întreaga fără au început consfătuirile raionale
ale cadrelor didactice Congres al S. M. I.

A crescut n‘.valul 
la învățătură al elevilor

Consfătuirile cadrelor didactice care se 
'desfășoară zilele acestea în Capitală se 
caracterizează prin interesul sporit cu 
care învățătorii, profesorii și organele in- 
vățămîntului privesc problemele activi
tății școlare, prin hotărîrea lor de a în- 
yăța să muncească mai bine.

In referatul pe care șeful secției de 
învățămînt a raionului „I. V. Stalin" din 
Capitală l-a prezentat în cadrul consfă
tuirii raionale a pedagogilor, s-a scos 
în evidență faptul că, datorită efor
turilor sporite ale cadrelor didactice, ni- • 
velul la învățătură al elevilor în anii 
școlar încheiat a crescut față de anii an
teriori.

Cu prileiul examenelor de sfîrșit de an, 
lla cele mai multe școli s-au obținut re
zultate bune. La școala medie „I. L. Ca- 
ragiale", de exemplu, la clasa a VII-a 
din 32 de elevi 11 au obținut la lucrarea 
scrisă de matematică nota 5, 15 nota 4, iar 
.ceilalți nota 3.

La consfătuirea cadre lor didactice din

Faptul că o serie de elevi al școlilor 
■din raion nu și-au însușit cunoștințele 
prevăzute de programa de învățămînt a- 
rată lipsa de preocupare a unor pedagogi 
pentru prevenirea și lichidarea rămînerii 
în urmă la învățătură.

Nivelul la învățătură al elevilor, cali
tatea cunoștințelor acestora sînt în primul 
rînd rezultatul muncii pedagogilor. Ana- 
lizîndu-și temeinic munca în cadrul con
sfătuirii, învățătorii și profesorii vor putea 
șă-și îmbunătățească simțitor activitatea 
în anul școlar care începe.

V. PASCU 

înarmarea școlarilor 
cu cunoștințe 

și deprinderi practice
Problema înarmării elevilor cu cu

noștințe și deprinderi practice a fost pe 
larg analizată în referatul prezentat la 
consfătuirea cadrelor didactice din ra
ionul Adjud. In majoritatea școlilor de 
7 ani din raion, arată referatul, cadrele 
didactice au căutat să întărească carac
terul practic al învățămîntului, folosind 
cît mai mult material didactic în preda
rea lecțiilor, organizînd interesante lu
crări în laborator, precum și excursii, cu 
prileiul cărora elevii au strîns un bogat 
material necesar în predarea lecțiilor de 
științe naturale, geografie, istorie etc. 
Dintre școlile care a’i obținut rezultate 
bune în această privință sînt date ca 
exemplu școlile de 7 ani din comuna Co- 
tofănești, din orașul Adiud etc.

Terenul experimental a constituit de 
asemenea pentru cadrele didactice din 
raionul Adjud un mijloc însemnat pentru 
a da elevilor posibilitatea să, cunoască 
dezvoltarea plantelor, metodele de în
grijire a diferitelor culturi, să înțeleagă, 
prin comparație, superioritatea metodelor 
științifice.

Conștienti de necesitatea legării cu
noștințelor teoretice de practică. învăță; 
torii și profesorii din școlile raionului 
Adjud au organizat lucrări praefee și îi 
cadrul predării matematicii, fizicii și 
chimiei.

Nu toate școlile din raion, însă, au 
acordat importanța cuvenită aplicării

Examenele de admitere pentru învățămîntul fără frecvență
Ministerul Invățămîntului aduce la cunoș

tința celor interesați că între 10—17 sep
tembrie a.c., se va ține examenul de admi
tere pentru învățămîntul fără frecvență, la 
următoarele instituții de învățămint su
perior :

I. institutul politehnic din București

a) Facultatea de electronică și telecomu
nicații — Secția telecomunicații ;

b) Facultatea de energetică — Secția 
elec'.rocnergetică ;

c) Facultatea de mecanică — Secția ma
șini termice ;

d) Facultatea de tehnologie mecanică — 
Secția tehnologia prelucrării meta elor 
și construcției de mașini ;

e) Facultatea de Chimie industrială — 
Secția tehnologia substanțelor organi
ce, secția materiale de construcții și 
ceramică, secția tehnologia substanțe
lor anorganice.

II. Institutul politehnic din Timișoara

a) Facultatea de electrotehnică — Secția 
mecanoenergetică ;

b) Facultatea de construcții — Secția con
strucții civile și industriale.

III. Institutul politehnic din Iași

a) Facultatea de electrotehnică — Secția 
mecanoenergetică ;

b) Facultatea de industrie ușoară — Sec
ția tehnologia mecanică textilă : a) țc- 
sătorie, b) filatură.

IV. Institutul politehnic din Cluj
a) Facultatea tehnologia mecanică — Sec

ția tehnologia prelucrării metalelor și 
construcție de mașini;

V. Institutul de mine din București
a) Facultatea de mine — Secția exploatări 

miniere;
VI. Institutul de petrol și gaze din Bucu

rești
a) Facultatea de exploatarea zăcămintelor 

de țiței și gaze — Secția exploatarea 
zăcămintelor de țiței și gaze.

VII. Institutul de construcții din Bucu
rești

a) Facultatea de construcții — Secția con. 

principiului legării teoriei de practică. 
In activitatea unor cadre- d dactice din 
raion nu se observă preocuparea de a 
realiza o unitate între predarea cunoștin
țelor teoretice și practică. De exemplu, la 
școli'e de 7 ani din comunele Păunești 
și Găiceana se constată o serioasă sub
apreciere a muncii pe care trebu ? să o 
ducă profesorul cu elev i pe parce’a ex
perimentală și la colțul naturii vii.

In vederea îmbunătățirii muncii de 
înarmare a elevilor cu cunoștințe prac
tice, participantii la consfătuire și ar 
propus să acorde o atenție mai mare a- 
cestei probleme și să organizeze lucrările 
practice cu mai multă exigență, îmbinind 
cu pricepere cerințele programei cu posi
bilitățile școlilor.

NICUL1NA WE1SS

Rezultatele muncii 
de alfabetizare

Cadrele didactice din Orașul Stalin 
au ascultat cu mult interes referatul 
„Învățămintele anului școlar 1954/55 și 

folosirea lor pentru 
ridicarea nivelului de 
pregătire a elevilor, 
înarmarea loc cu cu
noștințe și deprin
deri practice și întă
rirea educației lor 
patriotice", prezentat 
la consfătuirea ra
ională de tov. Ale
xandru Găvenea, șe
ful secției raionale de 
învățămînt. Refera
tul a popularizat ex- 
perienția înaintată a 
unor pedagogi frun
tași ca Elena Asma- 
randei. Ana Șerbu,

raionul Stalin-București Olga Raportaru etc. 
și a combătut meto

dele greșite folosite în munca instructiv- 
educativă de către unele cadre didactice. 

Referatul „Rezultatele muncii de alfa
betizare din raionul Stalin în anul șco
lar 1954/55 și sarcinile cadrelor didactice 
pentru lichidarea neștiinței de carte" a 
fost prezentat de tovarășul Andrei Szabo, 
inspector la secția raională de învățămînt. 
Referatul a oglindit o serie de aspecte po
zitive ale muncii desfășurate în raion 
pentru lichidarea neștiinței de carte, sco- 
țînd în evidență numeroase școli și cadre 
didactice fruntașe. S-a arătat astfel că în 
comuna Crizbav toți cei 54 de foști ne
știutori de carte înscriși la cursuri s-au 
prezentat la examen, absolvind cursurile 
cu succes.

In munca de alfabetizare din raion au 
fost însă și o serie de fapte negative. Ast
fel, cadrele didactice din comuna Măgura 
(director tov. Runceanu) au privit super
ficial munca de alfabetizare, prezentînd la 
examen candidați care nu aveau pregăti
rea corespunzătoare. In comuna Dărlun- 
geni, din 29 de analfabeti însoriși la 
cursuri au fost promovați abia 3.

Numeroșii pedagogi care au luat parte 
la discuții au venit cu noi exemple din 
munca de alfabetizare, au popularizat ex
periența pozitivă obținută în acest dome
niu și au combătut metodele greșite pe 
care le mai întrebuințează încă unele ca
dre didactice din raion.

VIOREL ALECU

Măsuri concrete 
pentru îmbunătățirea muncii

Cadrele didactice din orașul și din ra
ionul Brăila au venit la consfătuirea 
raională însuflețite de dorința de a îm
părtăși metodele cele mai bune folosite 
de ele cu succes în pregătirea elevilor. Un 
deosebit interes au arătat atît referatul 
cît și discuțiile, problemelor educative. 
In refenat^au fost citate ca exemplu bun 
Costa Ioana, profesoară la școala nr. 1 
din cartierul Radu-Negru, Popa Emilia 
de la școala nr. 7 fete, lordăchescu Ana 
de la școala nr. 14 fete și alți profesori 
care au dat un ad.'nc conținut educativ 
lecțiilor.

Pentru învățătoarea Maria Sulina lec

strucții civile și industriale;
b. Facultatea de utilaj și instalații — Sec

ția instalații pentru construcții.
VIII. Institutul tehnic din Galați
a. Facultatea de tehnologia produselor ali

mentare — Secția tehnologia morăritu- 
iui, panificației și a pastelor făinoase ; 
secția tehnologia și conservarea produ
selor alimentare.

IX. Institutul tehnic din Craiova
a. Facultatea de mecanizare a agriculturii 

— Secția mecanizarea agriculturii.
X. Institutul forestier din Orașul Stalin
a. Facultatea de silvicultură — Secția sil

vicultură.
b. Facultatea de exploatare și industriali

zare a lemnului — Secția exploatarea 
.produselor și transporturilor forestiere; 
Secția industrializarea lemnului.

XI. Institutul de căi ferate „Gh. Gheor
ghiu-Dej" din București

a. Facultatea de mecanica transporturilor 
— Secția material rulant (locomotive) ;

b. Facultatea de construcții feroviare — 
Secția construcții de l.nli feroviare și 
clădiri;

c. Facultatea de exploatare feroviară — 
Secția exploatare feroviară.

XII. Universitatea „C. I. Parhon" din 
București

a. Facultatea de filologie — Secția romînă- 
is'.orie.

b. Facultatea de științe juridice — Secția 
științe juridice;

C. Facultatea de matematică-flzică — Sec
ția matematică-fizică.

XIII. Universitatea „Al. I. Cuza' din Iași 
a. Facultatea de istorie și filologie — Sec

ția romînă-islorie, secția limba și li
teratura rusă ;

b. Facultatea de științe juridice — Secția 
științe juridice;

c. Facultatea de matematică-fizică — Sec
ția matematică-fizică ;

d. Facultatea de științe naturale — Secția 
științe natura-le-chimie.

XIV. Universitatea „V. Babeș" din Cluj
a. Facultatea de istorie și filologie — Sec

ția romînă-istorie, secția limba și lite
ratura rusă ;

b. Facultatea de științe juridice — Secția 
științe juridice ;

c. Facultatea de matematică-fizică — Sec

țiile au fost mijloace putern’ce prin care 
a făcut să crească în inimile elevilor ei 
dragostea pentru patrie, pentru eroii care 
au luptat pentru eliberarea patriei

Profesori ca Rug Elisabeta, D mofte 
Gheorghe și Ecateri.ia Teodosiu au dez
voltat dragostea elevilor pentru carte, pen
tru lectură. Elevii lor citesc și conspec
tează conținutul cărților de literatură în 
caiet? speciale. Ca rezultat ei au un vo
cabular bogat, se exprima l.mpede și 
frumos.

Preocupată să sporească mereu numă
rul realizărilor, să întărească continuu 
munca educativă din școli, secția de m- 
vătămînt își propune să ia măsuri pentru 
a face să crească conștiinciozitatea ele
vilor, spiritul lor de răspundere și a re
duce astfel simțitor numărul elevilor ră
mași în urmă to învățătură. Lupta împo
triva rămînerii Yi urmă v.a fi o sarcină 
de seamă a școlilor din prima zi de ac
tivitate.

Pentru întărirea muncii educative se
va întări colaborarea școlii cu familia.
Secția de învățămint își propune să d?a 
un mai larg sprijin școlilor in aceasta 
direcție, pentru ca ele la rîndul lor să 
îndrumeze părinții în creșterea și edu
carea copiilor lor.

H. HAFNER

0 tribună
a experienței pedagogice
La teatrul de vară din orașul Cîmpina 

au loc lucrările consfătuirilor raionale 
ale cadrelor didactice, la care participă 
peste 650 de învățători și profesori. La 
aceste lucrări iau parte și cadre didactice 
de la școala medie militară „Dimitrie 
Cantemir" din Breaza. Sînt prezenti în 
sala unde se desfășoară ședința plenară 
învățători și profesori din comunele cele 
mai îndepărtate ale raionului, ca Trăi- 
steni, 'lalea, Secăria, Aricești etc.

In referatul expus Ia consfătuire de că
tre șeful secției de învățămint, tovarășul 
Traian Cornanici, s-a arătat că, față ue 
anul trecut, calitatea învățămîntului în 
școlile raionului Cîmpina a crescut sim
țitor. La clasele 1-IV s-au obținut suc
cese însemnate. Vocabularul elevilor s-a 
îmbogățit în mare măsură, elevii . stăpî- 
nesc bine cunoștințele de gramatică, ci
tesc expresiv, scriu frumos și corect, 
stăpînesc tehnica operațiilor de aritmeti
că. Învățători ca Radu Maria de la școala 
de 7 ani din Moreni, Maria Bondoc de ia 
școala de 7 ani din Breaza etc. au mun
cit cu stăruință în anul școlar trecut și 
constituie bune exemple pentru întreg 
raionul.

După ce a arătat realizările și meto
dele bune de muncă folosite de cadrele 
didactice în predarea diferitelor obiecte, 
referatul a analizat rezultatele examene
lor de admitere în clasa a VHI-a. Au 
fost scoase cu curaj la lumină lipsuri,e 
constatate în pregătirea elevilor de clasa 
a Vil-a. Referatul a trasat sarcini pentru 
anul școlar viilor, subliniind necesitatea 
formării deprinderilor practice și întăririi 
educației patriotice a elevilor.

Referatul expus de tovarășul Gheorghe 
Cucuteanu, inspector raional, cu privire 
la rezultatele muncii de alfabetizare a în
fățișat, pe lîngă analiza situației muncii 
de alfabetizare, metodele prin care cadre
le didactice fruntașe în această muncă au 
obținut succese. Au fost arătate astm! 
metodele bune folosite de tovarășul învă
țător Ion Moraru, de la școala din co
muna Aricești Nedetoa, piecum și meto
dele folosite de alți învățători care au 
obtinut rezultate bune în munca lor.

Referatul a scos în evidentă cauzele 
care au determinat o rămînere în urmă, 
în unele locuri, în privința muncii de al
fabetizare. S-a arătat, astfel, că în une.e 
comune cadrele didactice nu au fost spri
jinite de sfaturile populare si de între
prinderile locale. Au fost citate ca exem
ple negative sfatul popular al comunei 
Mărginenii de Jos, întreprinderile „Carbo
nifera" din Filipeștii de Pădure, și „Vic
toria"

Cadrele didactice urmăresc cu interes 
problemele prezentate în referate. Lucră
rile consfătuirii continuă.
‘ TR. POPESCU

ția matematică-fizică ;
d. Facultatea de științe naturale — Sec

ția științe naturale-geografie.
XV. Universitatea „Bolyai" din Cluj

a. Facultatea de istorie-filologie — Secția 
limba și literatura maghiară, secția lim
ba și literatura rusă ;

b. Facultatea de matematică-fizică — Sec
ția matematică-fizică ;

C. Facultatea de științe juridice — Secția 
științe juridice;

d. Facultatea de științe naturale șl chimie 
— Secția științe naturale-chimie.

XVI. Institutul pedagogic de limba rusă 
„Maxim Gorki" din București

a. Facultatea de limba rusă.
XVII. Institutul de științe economice șl 

planificare „V. 1. Lenin" din București 
a. Facultatea de planificare — Secția eco

nomia Industriei socialiste, secția eco
nomia agriculturii socialiste.

b. Facultatea de finanțe și credit — Sec
ția finanțe, secția credit, secția evidența 
contabilă.

C. Facultatea de comerț șl merceologie — 
Secția economia comerțului socialist.

d. Facultatea de statistică — Secția statis. 
tică industrială, secția statistică agri
colă.

XVIII. Institutul de cultură fizică șl 
sport

a. Facultatea de cultură fizică și sport — 
Secția cultură fizică.

XIX, Institutul de arte teatrale șl cine
matografice „I. L. Caragiale" din 
București

a. Facultatea de teatru — Secția teatrolo
gie și filmologie.

b. Facultatea de cinematografie — Secția 
regie de film, secția operatorie.

XX. Institutul agronomic „N. Bălcescu" 
din București

a. Facultatea de agricultură — Secția a- 
gricultură.

b. Facultatea de zootehnie — Secția zoo
tehnie.

XXI. Institutul de arte plastice „N. Grigo- 
gorescu" din București

a. Facultatea de arte plastice — Secția 
istoria și teoria artelor.

XXII. Conservatorul „Ciprian Porumbescu" 
din București

a. Facultatea de compoziție, dirijat, peda
gogie — Secția muzicologie.

In întâmpinarea celui de al IV-lea — Seri bănățene —

Succese în munca didactică și obștească
Muncitorii din învățămint depe întreg 

cuprinsul patriei noastre se străduiesc să 
întimpine cel de al IV-lea Congres al 
Sindicatului Muncitorilor din Învățămînt 
cu noi realizări in muncă.

In cinstea acestui Congres, cadrele di
dactice d:n raionul Pitești au obținut im
portante succese at;t în activitatea edu
cativă cît si în activitatea obștească des
fășurată în perioada vacanței de vară. 
In majoritatea școlilor din raion, învă
țătorii și profesorii au organizat în a- 
ceastă perioadă cercuri de meditație pen
tru elevii corijenti sau amînați. precum 
și pentru absolvenții claselor a VII-a 
care urmau să sP prezinte la examenul 
de admitere în școlile medii tehnice sau 
profesionale. Cercuri de meditație bine 
organizate au funcționat, de pildă, la șco- 
liie dP 7 ani din comunele Ștefănești, 
Bascor, Merișan, Drăganu și altele.

Pentru organizarea timpu’ui liber al 
elevilor într-un mod cît mai' interesant, 
pentru asigurarea unei vacanțe cît mai 
plăcute a pionierilor și școlarilor. în toa
te școlii P de 7 ani din raion au fost or
ganizate tabere de curte, unde învăță
torii, profesorii și instructorii superiori 
de pionieri au desfășurat o intensă mun
că educativă. Organizați în tabere, pio
nierii și școlarii din raionul Pitești au pu
tut să-și continue activitatea pe parce
lele școlare de experiență, să-și complec- 
teze cunoștințele agricole. Succese însem

Concurs literar
Clubul Sindicatului Muncitorilor din 

Invătămînt din Capitală organizează în 
cinstea celui de al IV-lea Congres a.l 
Sindicatului Muncitorilor din învățămînt, 
un concurs literar pentru nuvele, schițe, 
poezii, epigrame, cîntece, piese de teatru, 
scenete, dialoguri, monologuri și alte ge
nuri de creație literară, cu tema : „As
pecte din viața școlii și a cadrelor didac
tice". La acest concurs pot participa în
vățători. profesori, instructori superiori de 
pionieri, studenti.

Lucrările vor fi apreciate de o comisie 
formată din reprezentanți ai 'Uniunii 
Scriitorilor, ai Casei de Creație a R.P.R. 
cît și de reprezentanti ai cenaclului lite
rar.

Pentru cele mai bune lucrări vor fi a- 
cordate următoarele premii:

Să asigurăm din timp recolte îmbelșugate 
pentru anul viitor

Cadrele didactice din școlile sătești 
desfășoară în această perioadă o intensă 
muncă de sprijinire a campaniei de re
coltare, treieriș și de colectare. Ln același 
timp însă, învățătorii trebuie să acorde o 
atentie deosebită îndrumării țăranilor 
muncitori în ceea ce privește executarea 
lucrărilor agricole de toamnă.

Ploile care au căzut în tot timpul verii 
au întârziat lucrările de dezmiriștire și au 
stimulat creșterea și dezvoltarea buru e- 
nilor. De aceea țăranii muncitori trebuie 
să treacă de îndată la efectuarea lucrări
lor care au drept scop să creeze un strat 
afina" la suprafața solului, care să îm
piedice evaporarea apei, să mărunțească, 
să aerisească și să încălzească solul pen
tru ca semințele să poată să germineze și 
să se dezvolte în condiții bune, să distru
gă buruienile care concurează plantele 
cultivate și să intensifice activitatea im- 
croorganismetor pentru a se acumula cît 
mai multe substanțe nutritive în sol.

Pentru aceasta, lucrarea principală care 
trebuie executată este arătura adîncă de 
toamnă. De asemenea, trebuie să se exe 
Cute lucrări de întreținere a terenului 
pînă la însămânțai.

Arătura de toamnă se execută în gene
ral Ia adîncimea de 18—20 cm, la cca o 
lună înainte de ânsămînțare, pentru ca so
lul să se așeze bine. Arătura de toamnă 
trebuie grăpată imediat după ce s-a efec
tuat, căci terenul trebuie nive’af și bulgă
rii mărunțiți, astfel îneît pierderile de apă 
din sol să fie dit mai mici.

Pînă la efectuarea însămînțărilor, tere
nul trebuie întreținut curat și în stare de 
afînare. Pentru aceasta se folosesc, ori de 
cîte ori este nevoie, extirpatorul sau pt ă- 
șitoarea și o grapă ușoară, care distrug 
buruienile. Pentru afînarea terenului se 
folosește cultivatorul.

Atunci cînd arătura de toamnă întârzie, 
ea se execută mai greu, deoarece solul se u- 
sucă. Arătura de toamnă este bine făcută 
atunci cînd plugul nu scoate bulgări de 
pămînt mari, pietroși.

Arătura de toamnă se face mai la su
prafață cînd solul este uscat și mai adine 
dînd solul are suficientă umiditate și este 
reavăn; pe soluri negre (cernoziomuri) 
arătura se face mai adînc decît pe podzo- 
luri sau alte soluri în care stratul arabil 
este foarte subțire.

După plantele care se recoltează devre
me (de exemplu borceag, mazăre, rapiță, 
cartofi timpurii), ca și după cerea.le, te 
renul se dezmiriștește imediat. La 2—3 
săptămîni după dezmiriștire se execută o 
arătură adincă, dare se grăpează și se 
întreține apoi pînă la însămînțare. Dacă 
solul este reavăn și curat de buruieni se 
poate face imediat arătura adîncă, urmînd 
aceleași lucrări de întreținere.

După plantele care se recoltează tîrziu 
(de exemplu porumb, sfeclă, cartof) ară
tura adîncă trebuie executată dît mai de
vreme și grăpată imediat. In cazul cînd 
se seamănă devreme, solul trebuie tăvă
lugii înainte de semănat, pentru ca să 
aibă timn să se așeze. Dună tăvăiugir? 
se grăpează din nou și apoi se seamănă.

Pentru obținerea unor recolte bogate în 
anul viitor este necesar ca odată cu ară 

nate s-au obținut în această privința la 
școala de 7 ani din comuna Titești. Lu
ci ările pe parcela de experiență dP ln a- 
ceastă școală au fost efectuate țintodu-se 
seam.i de variaț;unilP climatice indicate 
dP stațiunea meteorologică a școlii

Pionierii și școlarii raionului Pitești. 
Împreună cu învățătorii și profesorii lor, 
au dat și continuă să dea un sprijin se
rios țărănimii muncitoare pentru stringe- 
rea la timp și fără pierderi a recoltei. 
Sub îndrumarea cadrelor didactice, ei au 
adunat o mare cantitate de spice de pe 
miriști. Numai de pe 9 ha ale gospodăriei 
agricole colective din comuna Drăganu, 
de pildă, elevii școlii de 7 ani din a- 
ceastă comună au strîns o cantitate de 
30 kg. boabe de grîu.

Ln vederea deschiderii în bune condiții 
a noului an școlar, muncitorii din învă- 
țămînt din raionul Pitești ș-au îngrijit 
din timp ca toate localurile de școli să 
fie reparate, văruite și pavoazate. Șco
lile de 7 ani din comunele Titești și Bas
cor au organizat și expoziții speciale pen
tru elevii claselor l-a. Acum, numeroase 
școli din raion sînt gata să-și primească 
elevii.

Acordând o atențiP deosebită muncii de 
pregătire a deschiderii noului an școlar, 
cadrele didactice din raionul Pitești se 
străduiesc să întâmpine ce| de al IV-lea 
Congres al Sindicatului Muncitorilor din 
învățămînt cu succese cît mai mari în 
munca instructiv-educativă si obștească.

1 premiu I — 1ei 2000
2 premii II — lei 1000
2 premii III — lei 750
6 mențiuni — lei 250

Lucrările se var trimite pînă la data de 
1 decembrie a.c. pe adresa : Clubul Sin
dicatului Muncitorilor din Invătămînt, 
Bulevardul 6 Martie nr. 32, raionul Le
nin, București, Telefon 3.63.07.

Lucrările nu vor fi semnate.
Fiecare manuscris va purta un „motto". 

care va fi trecut și pe un plic închis, 
în care se v.a pu.nP un bilet cu numele, 
adresa și școala undP lucrează concuren
tul.

Rezultatul concursului se va anunța în
tre 20 și 30 decembrie a.c.. iar înmina- 
rea premiilor va avea loc în cadrul unei 
seri literare carP se va organiza in sala 
de festivități a Clubului.

tura de toamnă să se îngroape și gunoi 
de grajd. Gunoiul de graid se dă numai 
în cazul cînd planta premergătoare nu a 
fdst îngrășată și mai ales atunci cînd se 
cultivă griu după grîu. Terenurile c-re 
au fost cultivate cu mazăre, fasole și lu
cerna nu sa gunoicsc. In regiunile sece
toase se recomandă să se dea la hectar 
15 tone de gunoi de grajd bine putrez't, 
iar în regiunile.umede 20 de tone de gunoi 
potrivit de putrezit. Odată cu bălegarul 
este bine să se împrăștie și cîte 150 kg 
de superfosfat la hectar. Aceasta contri
buie la oprirea căderii plantelor și gră
bește Creșterea lor. Pe terenurile cultivate 
cu plante leguminoase și pe oare urmează 
să fie cultivate cereale de toamnă, este 
bine să se dea 150—200 kg suporfosfat 
la hectar.

învățătorii din școlile sătești au datoria 
să arate țăranilor muncitori că este nece 
sar să treacă de îndată la pregăt'rea te
renului pentru campania de toamnă, căci 
cu cît semințele vor găsi condiții mal pri
elnice, se vor dezvolta mai bine și vor 
intra mai puternice în iarnă, dînd recolte 
bogate în anul viitor.

Ing. I. TEODORU

Din activitatea Editurii Tineretului |
Mergînd pe linia îmbogățirii continue 

a literaturii noastre cu noi și valoroa
se lucrări originale, colectivul redac
țional al Editurii Tineretului manifes
tă o preocupare serioasă pentru promo
varea cu curaj a tinerelor talente.

Micii cititori citesc cu bucurie vo
lumul de schițe humoristice „Asta i 
Petruț" de V. Chiriac, precum șl lu
crarea tinerei scriitoare Domnița Moi- 
doveanu. intitulată „Fîntîna Floriței".

La secția poezie s-au lucrat vo
lumul de versuri pentru copii „Moș Ge- 
riiă“ de Ion Galovia și culegerile de 
poezii cu teme diferite, inspirate din 
viața de azi a poporului nostru: „Ini- 
ma omului" semnat de Violeta Zamfi- 
rescu și „Coboară munții" de tinărul 
poet arădean Rusalin Mureșanu.

Și pentru tineret se tipăresc lucrări 
valoroase. Dintre acestea amintim vo
lumul „A venit un om", al talentatului 
scriitor Franclsc Munteanu și „Poves
tirile lui Filon Gherman" de Remus 
Luca, ambele inspirate din lumea sa
telor.

Tot pentru tineret este si lucrarea 
lui Eugen Barbu. „Gloaba", al cărei 
erou principal este un tipograf.

Pentru a veni în ajutorul cercurilor 
de teatru de păpuși ce funcționează pe 
lîngă școli, palate și case ale pionieri
lor, s a editat culegerea „Teatre de 
păpuși". Apar de asemenea traduceri 
și cărți originale în colecțiile „Biblio-
teca școlarului", „Știința învinge'teca școlarului”, „ființa învinge . u. .

Cernea de sus ușor și liniștea de 
seară se așternuse peste un sat a cărui 
poveste puțini o știu. Aici trăiesc oa
meni cu o viafă plină șt bogată, o 
viață de muncă și bucurii. Pină la 
prim sînt în fabrică, pînă la cină pe 
ogoare, iar scara școlari ca în copi
lărie. Cintecul și dansul sint datină 
s'rămoșească ce domnește în inimile 
lor. De aceea ei se adună la școală, la 
învățătorii lor, care-i așteaptă in fiecare 
seară, să se sfătuiască, sa învețe, să 
cinte împreună.

...Sint 48 de ani de cînd tn Bocșa 
Pomină bătrini și tineri, în porturi bă
nățene, formau un cor pe trei voci ce 
se numea pe atunci „Reuniunea de cîn- 
țări și muzică". Cu cine nu se luau 
la întrecere cintăreții din Bocșa Ro- 
mină? Cu cei din Bocșa Montană, cu 
cei din Reșița, cu cei din Timișoara. 
Și de peste tot veneau învingători.

In tradiționalul cor din Bocșa Rcmt- 
nă au rămas și pînă astăzi mulți din
tre vechii cintăreți. Acum și-au adus în 
cor și fiii, nepoții și strănepoții și 
clntă, toți laolaltă, sub bagheta so
ților Pancan, învățători în sat de 33 
de ani. De cînd au luat conducerea 
corului, soții Pancan sînt iarăși în
drumătorii celor pe care i-au învățat 
odată pe băncile școlii.

Cu cită emoție își amintește bătr'r 
nul cîntăreț Ion Vîrdău de copilăria 
lui! II citea pe Coșbuc, păscînd oile, 
iar seara era alături de tatăl său la 
cor, într-o sală de clasă. Astăzi, cînd 
povestește aceste amintiri, e bunic. 
Cîntă alături de fiica șt de nepoata 
lui. Și ce nepoată are l E dansatoare 
cunoscută la toate concursurile. A fost 
eleva învățătoarei Pancan, iar astăzi 
e colega ei.

Netczindu-și părul de nea, Ion Vlr 
dău zimbește:

— Cum să nu te duci la școală chiar 
bătrin ? Păi cînd vorbește învățătorul 
nostru, parcă citește din carte. Cît zice 
el de frumos despre țoale cile se fac 
in țara asta!... Am să cint Ungă el 
pînă cînd nu m-o mai putea duce bă 
trînețea la școală, că multe ne mai 
spune și bine ne mai învață I

Alături de tovarășul Pancan și de 
soția lui, muncește cu sîrg în școală 
și tovarășul învățător Gheorghe Mihu- 
țoiu, Mulți dintre săteni au ascultat de 
sfaturile tovarășului Mihuțoiu cînd le 
ținea conferințe la școală, în cadrul 
cercului agrozootehnic. „Am făcut iot 
ce m-a învățat — spune un sătean 
vesel — șl am văzut că-i bine. Acuma 
eu răspund de secția zootehnică a cer
cului agrozootehnic pe care-l conduce 
tovarășul învățător". Pătru Jurcă, 
fruntaș al recoltelor bogate, ca și alți 
țărani muncitori asemenea lui, mim- 
ccsc aplicînd cu încredere metodele 
înaintate, căci ei știu că învățătorii îi 
sfătuiesc numai de bine...

Strîns legați de școală, oamenii o 
ajută cu dragoste in toate nevoile ei. 
Acum, cîntăreții din Bocșa lucrează la 
un nou corp de clădire pentru școală 
Ei muncesc alături de învățători și de 
ceilalți gospodari din comună, mărind 
casa unde au învățat și în care au 
cintat din copilărie.

FELICIA CRIȘAN

Pe urmele scrisorilor 
nepublicate

De curind s a primit la redacția gazetei 
noastre o scrisoare a unui corespondent, 
în care erau arătate o serie de lipsuri 
în munca lui Ilie Drăgan, director al șco
lii elementare din comuna Strîmba, raio
nul Mihăilești.

In urma cercetărilor întreprinse s-ă 
constatat că cele arătate în scrisoarea co
respondentului sînt juste.

Directorul școlii a fost scos din postul 
pe care-l deținea, fiind înlocuit cu un ca
dru corespunzător.

Cititorii tineri șl copii aparținind ; 
minorităților naționale de la noi pri- ■ 
mese numeroase cărți originale pre- ' 
cum șl traduceri valoroase tipărite de 
Editura Tineretului.

Astfel, in limba maghiară se tipă
resc lucrările originale „Feciorul pă
durii" — culegere de basme populare 
din Ardeal, prelucrate de scriitorul 
Horvath Istvan și „Băiețașul din Țara 
Pietrelor". în care Marton Lili prezln'ă 
aspecte din viața nouă a satelor din 
Tara Moților.

Din literatura clasică maghiară apa
re o antologie de „Poezii lirice", po
vestirea închinată de Fazekaș Mihai 
cunoscutului Matei Gîscarul. volumul 
lui Moritz Zslgmond „Fii bun rtoă la 
moarte" șl altele. Dintre lucrării» lite
raturii clasice universale se editează 
un volum de „Teatru" de Shakespeare ; 
cuprinzînd piesele: „Romeo și Julie- 
ta“ și „Visul unei nopți de vară", și 
opere ale lui Lev Tolstol. Hoffman etc.

Pentru cititorii germani se editează 
de asemenea lucrări originale d'ntrc 
care amintim „Ecaterlna cea mică" 
în care Else Kornls redă momente din 
viața unei fetițe de 5 ani. Sub îngriji
rea Iul Al. Tietz apar „Povestiri si le- 1 
gende din Banat" din diferite timpuri

In limba sîrbă se traduc din litern- : 
tura universală „Robinson Cniso:'
Daniel Defoe. Tăunul", de Eth-I Voy- 
nich, iar din literatura romînă apa e 
„Marca bătăile de la Iazul mie", de 
O. Pancu lași.
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